
VIII. évfolyam. Zomborban, 1885. október 20-án. 82. szám.
flyfeút köz­
lő pozsonyi 
19, 80 font 

Inzott ser- 
L' 4 telek 

lold hérés­
ié vi tizetés- 

9 óra- 
Kló válasz­
tóra ezennel

1st elnyerni 
|áló szakbi- 
re képesítő 

c. 75. § a 
lősitésiiket 

lati kérvé 
rotthoz an- 
íatái idő le­
lem -zerelt 
fs az illető 
Inak. M cg 
Ifizetés lóg­
tál -SOU fi t 

5 és hogy 
végett, a

láté,
ro.

bátor­
ai, mi- 
linden-

at sze- 
napig 

ib árak

lére be-
flilliis-
d kérni

ittel
WTE

9. sz.

les

Nándor k-myv- es in mynmda- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden 3^ed c5.en. és pésn/te^esn..

Tisztázzuk az eszméket
i.

llenzék mindig volt, van és 
lesz. Hisz ellenzék nélkül

^38",E*Si9FT‘ me&szünnék ma&a az al-
- kotmányosság, vagyis a

többség akarata szerinti 
önkormányzat. Hogy több­
ségről szó lehessen, oda 
már egy kisebbség, vagy 
más szóval ellenzék kell.

Ily nyilatkozat után nem 
* foghatják ránk az ellenzék

föl sem vételének vádját.
Hisz mi nemcsak létjogát hirdetjük, nem­

csak elismerjük hivatását, hanem a közélet egész­
séges folyásának fokmérőjéül fogadjuk el az el­
lenzék jelenlétét.

Hanem csak az elvi ellenzékét!
Misztikus homályba burkolt, soha ki nem 

fejtett, céljában, alapjában és kivitelében nem 
prononszirozott kormányzási törekvések helyett, 
minők a mérsékelt ellenzékéi, célban és alak­
ban kereken kifejezett kormány el veket szeretnénk 
hallani.

Nem viaszból, többé-kevésbé élethűen után­
zóit bábukra, hanem húsból és vérből álló ele­
ven emberekre van vágyásunk. Es e részben 
ki kell jelentenünk, hogy a függetlenségi párt 
komoly része igen, de a mérsékelt ellenzék nem 
vívhatja ki az aktuális politikusok figyelmét s 
rokonszenvét.

A szélsőbal! álláspont ugyan merev tagadása 
a magyar állam konszolidált tényének és mint­
hogy egyúttal a i8 éves nemzeti többség aka­
ratának is tagadása, annyiban az alkotmányos­
ságnak magának is negációja. De elvi negá- 
ció; és ezért elismerjük létjogát.

A mérsékelt ellenzék elfogadja a kormány­
párt egész elvi bázisát, csak a rajta való moz­
gás formái ellen berzenkedik.

Leszólja például a rossz és lassú igazság­
szolgáltatást : de ha mondják neki, hogy »csak 
több biró kellene s rögtön jobban és hamarább 
menne« a dolog: akkor ő erre nem reflektálva, 
egyszerűen beszél a nép nagy terheiről, melye­
ket már — mi is valljuk és erősítjük — emelni 
nem szabad.

Korholják a »mérsékeltek« az adóbehajtás 
szigorát és kíméletlenségét; de nyomban föl­
hányják, hogy a kormány pénzügyi javaslatai 
mindig optimisztikusak s igy nem teljesíthetők.

Hát mi elhisszük nekik, hogy jobb volna, 
ha olcsóbban és gyorsabban szolgáltatnák ki 
az igazságot; de hogy ez a bírói létszám eme­
lése nélkül, ezen emelés pedig uj terhek elvál­
lalása nélkül megtörténhetik — azt csak higy- 
jék el ők.

Azt is igazoljuk erősen, hogy a végrehaj­
tásokat nézni sem jó, nem végig szenvedni; 
de hogy ilyen szigor nélkül behajtható volna 
az évi kivetett teher, mikor evvel együtt is 
mutat hiányokat — azt csak higyjék el ők.

Az is nagyon szép dolog, ha a polgáro­
kat az adónak leszállításával vagy legalább 
(Apponyi szavai) nem emelésével kecsegtetik. 
He sohase világosítottak még töl az iránt, me 
Ívik et ne higyjük el nekik: az adómérséklést-e, 
avagy a csekély javadalmazásu tisztviselők tize 
tesének emelését. Mi egyiket, akár melyiket 
vagy a fizetésfelemelést, vagy az adóleszállitást
— elhisszük; de a másikat csak higyjék el ők.

Hiszen ha uj párt volnának, azt monda­
nék magunkban : nem volt idejük a részletekre, 
megmondják az általános reformpontokat s a 
többit, mint apróságot, a kivitelre hagyják. De 
hát tiz álló esztendő alatt legalább csak a fel­
sorolt három fő lehetetlenség egyikéről bontot­
ták volna le a burkot!

Nem tették. Miért? Nyilván, mert nem te­
hették.

A nép szereti a biztatót, mert reményt ad 
neki ingyen. A kártya vető cigányasszonyt is 
csak azért fizetjük, mert jót javasol; ha rosszat 
jövendöl, elküldjük, hogy ne ijesztgessen.

így vagyunk itt is ! Sokan elhiszik, hogy 
lehet az igazságszolgáltatást gyorsítani, az adó­
beszedést enyhíteni, a fizetéseket emelni — uj 
terhek nélkül. Nem jönnek rá arra, hogy töb­
bet kiadni csak úgy lehet, ha többet vesz be 
az állam

Vagy tán abban dugdossák a mérsékeltek 
a panaceát, hogy nem ruháznak be semmit, 
nem költenek semmire és igy javítanak az or­
szág költség-mérlegén.

Ez ugyan olcsó orvosszer. Azt elhisszük 
egy szóra, hogy ha kevesebb zabot adunk a 
hátas lónak, hát több marad a hambárban. De 
azt, hogy ez a ló a mellett birósabb lesz, azt 
csak higyjék el a mérsékeltek.

A vámszerződésekből, iparmon opolí untból 
stb. efféléből projektált jövedelmük meg amolyan 
korcsmáros nélkül csinált számadás, melyet, ha 
lehetne létünk kockáztatása nélkül megpróbálni, 
hát szívesen eltogadnánk, csakhogy velük ne 
vágd alózhassanak. Hanem hát az embernek és 
államnak csak egy élete van és azt az egyet 
próbára nem teheti. Mert aki próbál, nyerhet 
is, de veszthet is Es mi lesz, ha rajta vesztünk ?

Ezek azok az okok és tekintetek, a me­
lyekért a mérsékelt ellenzék politikáját ma­
gunkévá nem tehetjük; itt a magyarázata annak 
is, hogy miért nem tudtak oly jeles vezérek és 
országos izgatások dacára se, tiz év alatt szám­
erőben, mint párt szaporodni

A függetlenségi pártról, valamint a kettő­
nek legújabb polgári házasságáról majd máskor 
beszélgetünk.

Gazdasági gépek gondozása.
A gazdasági gépek iránti ellenszenv nemcsak a 

mai nap már előállított sokféleségen, gyakran mutat­
kozó kezelési nehézségen és drágaságon alapszik, ha­
nem sok esetben azért vonakodnak a mezei gazdák 
azok segítségét igénybe venni, mert mint ál 1 it tátik, 
azok törékenyek, hamar pusztulnak s kijavításuk is­
mét tetemes összeggel nehezedik a gazdasági pénztárra.

E vélemény nem tagadható s van némi alapja; 
de mégis a legtöbb gép a helytelen bánásmód és nem 
kellő gondozás miatt pusztul és válik haszonvehetet- 
lenné.

Sokan a gépgyárak raktáraiban, kiállításokban, 
szép, célszerűen alkotott, az egekig dicsért és magasz­
talt gépeket megbámulják, megszeretik, megveszik s 
hazaküldik birtokukra Ekkor jó s a korral haladó 
gazdáknak képzelik magukat. Gyenge érvelés. A leg­
több esetben megfeledkeznek arról, bogy a drága pén­
zen beszerzett gép mellé, annak kezeléséhez értő 
egyént is kell alkalmazniuk.

Minden gép a meghatározott mechanikai törvé­
nyek szerint konstruáltatik és azoknak munkába állí­
tásakor már nincs helye a kísérletnek; mert inig pró­
bálgatják, hogy ha igy nem, hát úgy, ha úgy nem, 
hát igy, addig az egyes részek kopnak, görbülnek 
s végre nagybölcsen kisütik, hogy a gép rossz, lom­
tárba teszik, had egye a rozsda, úgy sem nekünk való.

Nem állítom, hogy minden gép jó! Van bizony 
elég rossz, hanyag munka által készült gép, de ha 
megbízható embertől, vagyis annak készítőjétől ve­
szünk gépet, állítsunk megbízható kezelőt is mellé. 
A legtöbb gép azért romlik el idő előtt, mert nem 
gondozzák kellően. A legtöbb gazdasági eszköz és gép 
nem a munkában pusztul el, hanem a pihenési időszak 
alatt. Ott látjuk az ekéket, szekereket, boronákat, 
lógereblyét, vető- és kaszálógépeket; ősztől tavaszig 
és tavasztól őszig az udvar közepén vannak kitéve, 
esőnek, szárazságnak, hidegnek, melegnek, minden 
védelem és gondozás nélkül.

A legtöbb eszköz és gép, a gazdaságban előfor­
duló munkák szerint csak rövid ideig lehet működés 
ben. Most már ki vonná kétségbe azt, hogy télen- 
nyáron szabad ég alatt, az eszközökön nem többet 
ront-e a változó időjárás, mint a rövid működés és 
használat ideje! A fa részek áznak, aztán összeszá­
radnak és korhadásnak indulva, törékennyé válnak: 
a vas részeket viszont megtámadja a rozsda.

Ily gépek működésbe hozva „ketyegnek, kotyog­
nak“ s minden részük kitágul. Kis ideig a kovács, az 
„ezermester“ veszi szakértői kezelése alá s azután 
örök időre „penzióba“ helyeztetnek.

A o-ép megvétetik, de annak épület alá való s 
kellő elhelyezéséről nincsen gondoskodva Egyetlen

egy szekérnek, ekének vagy bárminő gép- és eszköz­
nek sem lehet a gazdának károsodása nélkül szabad 
ég alatt nyaralni vagy telelni. Azonban a kovács, 
bognár és gépész nagyon szereti az ily Isten ege aiat 
tiakat, mert az elhagyottak kijavítása alkalmat nyújt 
rőtös számlák benyújtására.

A gép, miután használaton kívül helyeztetett, 
minden sártól, zsírtól, piszoktól megtisztítandó s a 
könnyen rozsdátfogó vasrészek beolajozandók. A ké 
nyesebb részek levétetnek s külön óvatos helyre te­
endők el.

A gazdaság és gazdászat elveivel ellenkezik: 
oly gépet vagy bármit is vásárolni, a mire mulhatla- 
nnl szükségünk nincs vagy a mi nem hozza be a be­
fektetett tőkének kamatjait és a törlesztési százalékot.

Ki követ el nagyobb hibát; ki sok, vagy a ki 
egy gépet sem vesz és alkalmaz? bajos megállapítani.

E tekintetben a gazdaság viszonyai és folyton 
változó körülményei adnak felvilágosítást és útmu­
tatást.*) Ludvig István.

Hírek.
Öméltósága Sándor Béla. megyei főispán, 

Lovászi Márton végzett joghallgatót kinevezte köz- 
igazgatási gyakornokká.

A m. kir. pénzügyminiszter Rehák Ödön 
II. osztályú pénzügyi tanácsost a szegedi m. kir. pénz­
ügyigazgat ósághoz első igazgató-helyettessé, helyébe 
második igazgató-helyettessé pedig az egyidejűleg II. 
oszt. pénzügyi tanácsossá előléptetett Ruzsitska Béla 
kolozsvári pénzügyigazgatósági titkárt nevezte ki.

Hadzsics Antal újvidéki r szerb iró, a „Ma- 
tica“ titkárát Rudolf trónörökös <) fensége az „Osz­
trák-magyar monarchia Írásban és képben“ cimü meg­
jelenő munkának, a magyar szerb korona országait 
ismertető részénél, a szerb nép ismertetésével bízta 
meg. . .

A m. kir. belügyminiszter a jövő évtől kezdve 
Csávolyon és F.-Kcvilon csendőr őrsparancsnoksági 
állomást szándékozik felállítani.

Komoroczy Kázmér debreceni dijuokot, a 
kir. főügyész a szabadkai ügyészséghez írnokká ne- 
nezte ki.

A titeli kir. járásbiróságnál 4 hét alatt irnoki 
állás betöltendő.

Dr. Oláh Gyula, országos közegészségi fel­
ügyelő elnöklete alatt f. hó 17-én az általa helyben 
tapasztaltak fölött értekezlet tartatott, melynek érdem­
leges javaslatai a következők: 1. A várost átszelő
bűzös csatorna megiürhetlen; azt vagy betömni, vagy 
egyelőre legalább a házak ürülékeit attól szigorún el­
zárni kell; erészben a kibágókat a legszigorúbban bűn­
tetteim jav al ja s annak egyelőre is hetenkiüti dezin- 
fekcióját rendeli el. A bizottság ezt elfogadta és a 
körárok ügye iránti döntést a közgyűlés elé utalja.
2. A szembetegség (trachoma) iránt felhivandók az 
összes orvosok, hogy előfordulás esetén a kellő óv- 
rendszabályok betartása végett az ily betegeket a 
a tiszti főorvosnak bejelentsék. 3. Az 1870. évi 16. t. 
c.-nek a lakásokra, azok légkörére, az építésre vonat­
kozó szakaszai iránt a biztos ur megnyugtató feleletet 
kapott. A pálinkafőzők a cefrét hetenkint, vagy a 
mennyiséghez képest gyakrabban is, kötelesek kihor- 
datni. 4. A vendéglők és iskolák ezúttal rendben ta­
láltattak. 5. A 16. szakaszt illetőleg, a dajkaságba 
kiadott kisdedek orvosrendőri felügyeletét illetőleg ja­
valja, hogy ezek összeirassanak s 14 naponkint orvo­
silag megvizsgáltassanak. E végre a kötelező jelent­
kezés a kapitányi hivatalnál történend. 6. A halottkém 
az orvosi segély igénybevételét szigorúan ellenőrizni 
tartozik. 7. Az üzletszerű disznóhizlalásnak a város­
ból ki, külön telepre helyezését sürgősen javasolja. 8. 
A városi börtön mellé fürdő rendezendő be, (hogy a 
betyár uraknak jobb kedvük legyen — visszakiván- 
kozni.) Ami a működő egészségügyi ellenőröknek ed­
digi buzgalmát illeti, azzal szemben megelégedését 
nyilvánította.

Az apatini kir. postahivatal folyó évi julius 
hó 1 én kincstári kezelés alá vétetvén, ez időtől fogva 
az adó- és illeték intéseket kézbesítheti.

Ritka eset a mai hivatalkereső világban, hogy 
a szabadkai kir. illetékkiszabási hivatalnál lemondás 
folytán betöltendő pénzügyi fogalmazó gyakornoki ál­
lásra nem akad vállalkozó. Három eredménytelen pá­
lyázat után most hirdették ki a negyediket. A ki 
tudja, hogy a pénzügyi fogalmazó gyakornoktól jog­
végzettséget kívánnak s legalább három évig 1 forint 
napidijjal kell várniok a szintén gyengén javadalma 
zott fogalmazói állásra, az a pályázatok eredményte­
lenségén nem fog csodálkozni.

Badies Ferenc dr., újvidéki gymn. tanár, 
Fáv András naplótöredékét sajtó alá rendezi.

Jámbor Anna bajai lakosnőnek háza f. hó 
11 én leégett.

•j Ajánljuk ezen szakképzett és a kor színvonalán álló fiatal 
iparost és műhelyét a t birtokos urak pártoló ügye mébe. Egy kísér­
let meg fogja őket győzni a nevezett gépész szakértő voltáról s ügyes­
ségéről. A szerk.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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Megjelent a Bics-Bodrogh megyei gazdasági 
egyesület, havi közlönye a Gazdasági Értesít“ Óik 
füzete a következe érdekes tartalommal : A budapesti 
általános lókiállitás. — Pályázat. — Az ugarolásról 
Lóvásárlás a hadsereg részire. — A kalászosok, mint 
takarmány. — Az istállóban tartott marha ápolása. 
— A rizstermelés meghonosítására tett kísérletek 
1 télmagyarorszagon — A gazda teendői október hó­
ban. — Nekrolog. — A férgek kipusztitása a dohány 
földekről. — Gulyaárverés: — Sárgarépa méreg az 
egereknek. — Magyarország évi termese.

Dr. Patek Jenő szabadkai orvos által Gálfy 
György és Stoczek lapszerkesztő ellen és viszont Gálfy 
György által dr. Patek Jenő ellen indított sajtópür- 
ben a budapesti esküdtszék a végtárgyalást uov. hó 
4-én tartja meg.

Kettős házasság bűntettében ítélt f. hó 14 én 
a pécsi kir törvényszék. Klinovszky József ns -milíicsi 
illetőségű ügyvéd, volt körjegyző, ült a vádlottak pad­
ján. Klinovszky azzal védte magát, hogy a pécsi, tör­
vényszék föloldotta az első házasságát. Ezen állítása 
igaz ugyan, de jogerőre ez Ítélet nem emelkedett, mert 
még hátra volt a kir. tábla és a kúria felülbíráló ité 
lete. Klinovszky nem várta be a két felső bíróság ha­
tározatát, s a törvényszék Ítélete alapján megkötötte 
a második házasságot. A vádlott a vád és védbeszé- 
dek után a pécsi kir. törvényszék által fél évi börtönre 
s a rabtartási költségek megfizetésére Ítéltetett. A vád­
lott és az ügyész fellebbeztek.

Beküldetett. Az Ápol ló-utcában a Grosz-féle 
üres háztelken a régi ház egy romja áll, mely az 
arra járókat lcdőléssel és agyon ütéssel fenyegeti. E el­
hívjuk a városi kapitányság figyelmét, miszerint ezen 
veszélyes rom eltávolítása iránt, — mielőtt a veszély 
bekövetkeznék — erélyesen intézkedni szíveskedjék. 
Több ápol ló-utcai polgár.

Előfizetési felhívás Klapka György emlé­
kezéseire. Klapka megyénkben a 6. honvédzászlóaljnál, 
Verbászon, hosszabb ideig volt alkalmazva és igy a 
szabadságharc helyi érdekes eseményeit körülményesen 
Írja le. A mű körülbelül negyven iv velin-papirosou, a 
szerző arcképével jelenik meg. Előfizetési ára 5 forint.

Megjelent. „Tanügyi lapok“ a következő tar­
talommal : iskoláink jeles állapota s azok jövője. Ba­
lás Imrétől — Az elemi iskola olvasókönyvéről. III. 
Pillér Györgytől. — Iskolai értesítők. II. — Iroda­
lom. a) Önálló müvek. — Különfélék.

A Magyarországból kitiltott „Unitatea Na- 
tionala“ citnü román hírlap újabban „Fraternitäten 
Ausztro-Ungarn si liomaaa“ hangzatos cim alatt kezd 
megjelenni. Minthogy azonban az uj cim alatt is ren­
desen izgat a magyar állameszme ellen, a közlekedés- 
ügyi miniszter a kitiltási rendeletet továbbra is fen- 
tartotta s utasította a postahivatalokat, hogy a hoz­
zájuk érkező lappéldányokat ne kézbesítsék, hanem 
postaigazgatóságaikhoz terjeszszék tel.

F. hó 11-én Cseszlyár János bajai lakost, ki 
ittas állapotban a kocsmából haza akart menni, isme­
retlen tettesek agyonütötték.

Hogy városunkban az egészségügy öneu- 
deteseu halad, bizonyltja a többi közt az is, hogy a 
kórházban gyógykezelt ezidei ambuláns betegek száma 
dr. Wolfnak vasárnapi szemléje alkalmával megütötte 
az 520-at.

Beküldetett. Az apatini utca hosszában álta­
lában, de különösen az utca elején levő korcsmák kö­
rül az a hires piszkos árok olyan büdös, hogy való 
ban tűrhetetlen. Szakértők állítják, hogy ha betömet- 
nék az a 42 házba vezető folyóka, melyen át a piszok 
és erjedő anyagok e sáncba becsempészietnek, akkor 
a bűz elmaradna. Mi ugyan nem hisszük ezt a bizta­
tásnál egyebet nem érő föltevést ; és állandóan azon 
kérdésnél maradunk: hogy jut az egész Belváros és 
és a Felsőváros és Szelencse egyrésze azou meg nem 
érdemelt, igazságtalan szolgalomhoz, hogyr az egész 
közönség ő rajtat vezeti keresztül és nekik büdösit 
minden pangó vizével és piszokjával ? Kinek a bölcs 
elve, a bűzt és piszkot a városon kacskaringósan ke­
resztül vezetni, a helyett, hogy abból kivezetnék a 
legrövidebb úton ? Mért követi a vezetés ezt az irányt 
és miért nein a legmélyebb pontokat a Miaka hosz- 
szában ? Mikor kerül már ezen ragályfészek gyökeres 
kara alá i 1 alán egy kolera-évadnak keli ezen radi­
kális kúrát megelőznie ? Nagy érdekkel várjuk a jövő 
közgyűlést, midőn ezen ügy szőnyegre kerül . . . Ha 
ugyan, mint restauráció előtt alkalmatlan kéidést. 
sutba nem vágják megint vagy két esztendőre! . ,

•A. forradalmi proklamációk Romániából ma­
gánlevelekben csempésztetuek a magyarországi romá­
nok kezeihez, s ily módon sikerül azokat terjeszteni. 
Ennek meggátlása céljából az igazságügy minisztérium 
rendeletet bocsátott ki az összes törvényszékekhez, 
hogy a Romániából jövő gyanús leveleket vizsgáltas­
sak meg. h elhívta a törvényszékeket, hogy ezen ügy 
ben vizsgálóbírót rendeljenek ki és a postamesterek­
nek ^kötelességükké tétessék, hogy az ilyen leveleket 
24 óra alatt a vizsgálóbíróhoz terjesszék fel. A vizsgáló 
birónak megadatik a jog, a hozzá felterjesztett leve­
leket felbonthatni s esetleg a továbbítást megaka­
dályozni. A törvényszékek ügyészségei ezen rendelet 
élteimében megtették indítványaikat a vizsgálóbíró 
kiküldetése taigyaban s a törvény7székek meg is hoz 
ták ebbeli hatáloza.ukat. Az ügyészségek erre vonat­
kozó jelentéseiket megküldték a kir. főügyészségnek.

A kaszinó-egyleti dalárda í. hó 17 én si­
került zártkörű vacsorát rendezett.

E&y éves n »t len, a magyar, német, dal­
mát és szerb irás valamint olvasásban, s a jegyzői 
teendők minden ágazatában jártas, s jó bizonyítvá­
nyokkal bíró egyén e lap útján alkalmazást keres; 
állását azonnal elfoglalhatja.

Felhívás Bassó Vilmos izr. tanító tanítványai­
hoz és balátaihoz. Nemsokára 50 éve lesz annak, hegy 
Bassó Vilmos ur, mint tanító, működik és 25 éve, mi­
óta Baján a nevelésnek és tanításnak szenteli erejét. 
Egy félszázad óta buzgalommal és ritka odaadással 
teljesíti kötelességeit és nevelt a hazának száz meg 
szaz értelmes polgárt. Nevezett tanító-veteránnak alul- 
irt tanítványai és tisztelői elhatároztuk tehát, hogy 
iranta érzett ragaszkodásunknak, tiszteletünknek és 
szeretetuuknek kifejezést adandók, működésének 50 ik 
évfordulóját ünneppé avatjuk fel és érdemeihez méltó 
jubileumot rendezünk számára. Teljes bizalommal for­

dulunk tehát Bassi'i ur számos tanítványaihoz és ba- 
-rátaihoz azon tiszteletteljes kéréssel, hogy bennünket 
ezen törekvésünkben lehetőleg támogatni sziveskedje 
nek Célunk, hogy a tanügy ez érdemes bajnoka agg 
napjaiban oly7 elismerésben részesüljön, a milyent a 
hazának tett szolgálatai megérdemelnek; azt kívánjuk, 
hogy ezen, a sors csapásai által annyira sújtott ag­
gastyán végső napjaira legalább néhány fénysugár 
essék és deiítse fel élte alkonyát. Azért az erkölcsi 
elismerésen kívül megfelelő anyagi támogatásban is 
akarjuk részesíteni és ezen nemes cél megvalósítása 
érdekében számos tanítványa és barátja közreműködé­
sét kérjük, lehetőleg oly7 alap megteremtéséin z, mely 
gondtalan aggságot biztosítson .-zámára. Tisztelettel 
kérjük mindazokat, kik bennünket ezen cél elérésében 
támogatni akarnak, hogy- adományaikat alulírott ün­
nepély rendező bizottság pénztárosához beküldeni szí­
veskedjenek. Az adományokat annak idején nyilváno­
san fogjuk nyugtat vány ózni Az ünnepély napját a 
hírlapok utján fogjuk közzétenni. Baján, 1885. október 
12-én. Dr. Bruck Samu bizotts. elnök; Scheer Bern át 
bizotts. jegyző ; Bruck Izidor nagykeresk., pénztáros; 
Dr. Lcmberger Henrik gyak. orvos; Dr. Klein Miksa 
gyak. orvos; Stehler S. iskolai igazgató; Id. Fischer 
Adolf épít. vállalkozó; Schön Antal nagyiparos; Wal 
der Jakab polg. isk. tan.; Somogyi Emil földbirtokos; 
Borsodi Zsigmond nagyiparos.

Matlekovics Sándor államtitkár, kiállítási 
elnök, az összes kiállítókhoz a következő körlevelet 
intézte: „Értesítem a címet, hogy az orsz. átalános 
kiállítás f. é. november hó első napjaiban zárat ik be. 
A kiállítás átalános szabályzata értelmében (19. §.) 
a kiállított tárgyak a kiállítás bezárása után 14 nap 
alatt e 1 levél» távolitandók, felhívom a cimet, hogy ki­
állított tárgyait folyó évi november hó 5 — 20 közt 
személyesen vagy megbízottja által szállitassa el. Mi­
után pedig az általános szabályzat 10. § áriak végső 
bekezdése szerint a kiállító által fizetendő költségek 
utolsó részlete a tárgyak elszállítása előtt okvetlenül 
megfizetendő : felhívom elmet, hogy a részére már meg­
küldött „ leszámítolási jegyzek“ szerint az orsz. bizottság 
javára mutatkozó egyenleget, a mennyiben azt eddig 
meg nem fizette volna, a magyar orsz. banknál, mint 
a kiállítás pénzkezelésével megbízott intézetnél, a sza­
bályszerű nyilvántartás eszközülhetése végett legké­
sőbb f. é. okt. hó végéig fizesse meg. A tárgyuk elvi­
tele csakis a kiállítási számvevőség által aláirt s az 
összes költségek megfizetésére nézve kiadott igazol­
vány alapján lévén eszközölhető, felhívom, hogy ezen 
igazolványnak kiváltása iránt az orsz. banknál t lje- 
sitett fizetést követő napokon az igazgatósági épület­
ben, Ebersz Károly főszám vevő urnái I. emelet 1. sz. 
alatt, folyó évi október hó 25 ikátől kezdve (délelőtt 
9 — 12 és délután 3—5) óráig jelentkezzék. A tárgyak 
elvitelénél ezen igazolványon kívül még az illető 
eredeti bejelentő iv is felmutatandó, mely utóbbi 
azután, mint a tárgyak átvételét igazoló okmány7, 
a kiállítási igazgatóságnál visszatartatik. A metry- 
niben a kiállított tárgyak a kiállítás bezárása 
után 14 nappal a kiállítási területről el nem szál 
Iktatnának, ezen tárgyak további kezelésére a 
következő eljárást rendelem el: aj azon el nem szál­
lított tárgyakat, melyek után a „ leszámolási jegy 
zék“ szerinti összes költségek az országos banknál ki­
egyenlítettek, az országos bizottság által eziránt meg­
bízott szállítók a kiállító Költségén és veszélyére fog­
ják elszállit.iiii ; az orsz. bizottság károk esetén azon­
ban sem a hiányos csomagolás, sem egyéb tekintet­
ben felelősséget nem vállal, b) azon tárgyak melyek 
után az összes költségek fi évi november 20 ig ki nem 
egyenlítettek, nyilvános árverésen — esetig a becs­
értéken alól is — el fognak árverezietni. A befolyt 
vételár első sorban a kiállító tartozása és az árverés 
költségeinek fedezésére fordítatik, a felesleg pedig a 
kiállító költségén, részére megküldetik. A mennyiben 
a befolyt vételár az összes költségeket nem fedezné, 
az orsz. bizottság fenntartja magának a hátralékos 
tartozásra a további lépéseket.

Az 1885. évi IX. t. c. alapján felállítandó m. 
iir. ])Os tatakar ék pénz tárnál betöltendő következő álló 
másoki a pályázat hirdettetik : Egy számvevőségi főnöki 
állomásra évi 2ÚUÜ frtnyi fizetés és 400 írt lakpénz 
illetménnyel ; egy számtanácsosi állásra évi 1500 írt 
fizetés és 300 írt lakpénz illetménnyel; továbbá két 
fogalmazói állomásra, melyekkel egyenként 900 írt 
fizetés és 200 írt lakbérilletmény van összekötve; egy 
1400 frt, két egyenkint 1300 írt és két 1200 frt fize­
téssel és egyenként 200 frt iakpéuzzel javadalmazott 
számvizsgálói; egy 600 írt készpénzbiztositék letételére 
kötelezett pénztári ellenőri; továbbá egy gondnoki és 
egy irodafőnöki állomásra, melyek mindegyikével 1200 
frt fizetés és 200 frt lakbérilletméuy van összekötve ; 
nemkülönben bárom, egyenkint 1100 frt, három 1000 
frt és öt 900 frt fizetéssel, és végül két 800 frt, hat 
7U0 frt és hét 600 írt fizetéssel és egyenkint 200 frt 
akbér illetménnyel javadalmazott tiszti, illetőleg segéd­

tiszti állomásokra. Felhivatnak mindazok, kik ezen ál­
omások egyikét elnyerni óhajtják, mikép életkorukat, 

tanulmányaikat, a köztisztviselők minősítéséről szóló 
1883. évi I. t. c. (., 17., 13, és 19. szakaszaiban elő­
irt elméleti képzettségüket, eddigi szolgálatukat és 
iitogástalan előéletüket, nyelv7- és esetleg egyéb isme­
reteiket, valamint katona-kötelezettségi viszonyukat iga­
zoló okmányaikkal felszerelt, sajátkezüieg irt kérvé­
nyeiket az illető főispánok, a közszolgálatban állók 
pedig hivatali főnökük utján folyó évi november hó 
15 ik napjáig bezárólag terjedő határidő alatt a köz­
munka és közlekedésügyi minisztérium elnöki osztá­
lyába (Budapest, V. kerület, Akadémia-utca 12. sz.) 
annál bizonyosabban adják be, mivel a fentjelzett 
határidőn tál beérkezők mint elkésettek figyelembe 
vétetni nem fognak. — Megjegyeztetik °továbbá, 
hogy csak oly pályázók kérvényei vehetők figyelembe’ 
kik hivatalukat a kinevezés után 8 nap múlva elfog­
lalni képesek, és, hogy a segédtiszti állomások betöl­
tésénél a kiszolgált, és igazolvánnyal ellátott altisz­
teknek,, az 1873. évi II. t. c. 5. ij-a értelmében más 
pályázók felett elsőbbség fog adatni, ha a most idé­
zett törvény 12. §-ábau és illetőleg az 1883. évi 1. 
t. c. 17. §-ában előirt képzettségüket kimutatják.

Újvidéken a színházban egy büvészi előadás 
amit tűz támadt, melyet csakhamar elfojtottak s igy 
tehát az ijedtségen kívül egyéb baj nem történt.

Szabadka sz. kir. város kapitányi hivatala 
közhírré teszi, hogy a szarvasmarhák, sertések és ju­
hok között járványosán fellépő száj- és körömfájás 
miatt a fentnevezett jószágok sem Szabadkára nem 
hajthatók, sem Szabadkáról nem szállíthatók s a jár­
ványos baj megszűntéig úgy az országos, mint a heti 
vásárokról kizárvák.

Vasúti menetrend 1885. évi junius hó 1-tól.

711 701 713 703 1
Szegedtől Szabadkáig unite. személyi omnta. személyi
Szegedről indul 3.30 8.10 10.45 6.52
Horgos „ 4.21 8.38 11.36 7.20
Palics „ 5-01 9.05 12.16 7.47
Szabadka érkezik 5 20 9.16 12.35 8.00

704 712 702 714
Szabadkától Szegedig. szel#. 'oiiiite személyi. OülfiillllSl.
Szabadka indul 6.30 2.3; 6 38 10 35
Palics „ 6.44 2.54 6 53 10.51
Horgos „ 7.IC 3.41 7.19 11.29
Szeged érkezik 7.36 421 7.45 12.00

812 804 802
Szabadkától Eszékig. onto ; személyi személyi.
Szabadka indul 6.o2 1 45 8.40
Bajmok * 7.03 1 2.30 9.25
Militics „ 7.45 3-00; 9.55
Zombor „ 8.13 3.22 10.16
Szt.-lván * 8.42 3-43 1 0 3 7
Szánta 9 01 3 ;,8 |0 55
Gombos érkezik 9.16 4 1011.07
Erdőd indul 11.06 5.12 12 30
Dálya „ 11.51 5 2C 1.40
Dráva-Szarvas „ 12 12 5.43 1.57
Eszékre érkezik 12.43 6.06 2.22

803 811 801
Eszéktől Szabadkáig : személy!. omnibisv személyi.
Eszékről indul 8.20 3.30 12.23
Dráva-Szarvas „ 8 48 4 02 1 2-55
Dálya m 9.10 4. Oc 1-55
Erdődre érkezik 9.26 5.11 2 09
Gombosról indul 10.16 6.36 3 09
Szónta „ 10.31 6.54 3.25
Szt.-lván „ 10.46 7.15 3 40
Zombor „ 11.14 8.01 4 07
Militics 11.30 8.24 4.23
Bajmok 12.07 9.21 4 59
Szabadka érkezik 12.49 10.12 5.41

Zomborból Buda- 507 505 511
pestig. személy!. személyi. mente.

Zombor indul 4 07 11.14 8 01
Szabadka érkezik 541 12.49 10 12
Szabadka indul 6 18 2 o2 10 50
Kis-Kőrös érkezik 7.57 3 43 1 13
Ivis-Kőrös indul 8.20 3.55 1 30
Budapest érkezik 11.15 7.15 5 50

Budapestről Zom- I 506 508 512
borig. szemelj!. személyi. ernste.

Budapest indul 7.55 3.25 9 00
Kis-Kőrös érkezik 11 06 6 33 1.29
Kis-Kőrös indul 11.15 6 40 1 49
Szabadka érkezik 12.53 8 20 4 30
Szabadka indul 1.45 8.40 6.02
Zombor érkezik 3.15 10 10 8.03

; *502 506 504 508 512
Zomborból Zlmonyig. hl. ml személyi. prsmaí személyi. jüHliliS!
Zombor indul 1114 4 07
Szabadka érkezik 12 49 5 41
Szabadka indul 9.39 1.2 i 6 28 9 10 5 52
Csantavér 1.48 9.44 6 36
Topolya 2 07 7 02 10 15 7 05
Kis-Hegves-Feketehegy ,, 2 30 10 45 7.37
Verbász-Ivula 2.50 7 32 1111 7.55
U-Ivér 3,08 11 34 8.21
Kiszács 3.25 11 55 8.42
Újvidék 11.29 3.56 8 22 12 30 9.39
Pétervái ad 4.12 8 3112 47 9.55
Karlóca •M 4.23 8 40 1.03 10 12
Becska íü 4.46 1 40 10 48
India érkezik 5 01 9 12 2 02 11.11

Mitrovica -ü 7 09 1.40
Mitrovica indul E 2.25

India íS 5 08 9 15 2 17 11.18
U-Pazua 5.21 2 34 11.37
Uj-Pazua s 5 34 2.51 11.56
Batajnica * 5.45 3 06 12.12
Zimony érkezik 12.57 6 06 9 5 7 3 33 12.44

**501 507 503 505 511
Zimonyból Zomborlg. hl. expr. személyi. gyorsvonat személyi, «te.
Zimony indul 3 34 10 33 6.09 8.31 3.21
Batajnica 11 01 8.52 3.56
Uj-Pazua y j -if 11 15 9.02 4.13
O-Pazua 'Sä. 11.32 9.14 4.33
India érkezik -3 11 50 6.51 9 27 4.55

Mitrovica „ fi 3 1 4o 7.09
Mitrovica indul 7 38' •2.25

India -§§ 12.07 6.54 9.32 5.05
Becska 12 32 9 50 5.33
Karlóca *=■ 1 05 7.27 10.12: 6 09
Pétervárad „ * 1 21 7.36 10.23 6.25
Újvidék „ 5 09 1 49 7.51 10.44 6 50
Kiszács 2 18 11.09 7.20
Ó-Kér 2 39 11.27 7 47
Yerbász-Kula 3 06 8.35: 11.60 817
Kis-Hegves-Feketehegy „ 3.29 12.09 8.40
'topolya „ 4 02 9.05 12 36 916
Csantavér 4 26 12.56 9 43
Szabadka érkezik 6.54 4.59 9.38 1.22 10 21
Szabadka indul 6.02 1.45
Zombor érkezik 8.03 3.15

2512 2502
Szabadkáról Bajáig. unta. személyi.

Budapestről indul 9 00 7.55
Szegedről ,, 3 30 10 45
FIszékről 12.23 8 20

Szabadka (vendégló „ 6.40 2.30
Csikeria 7.17j 3.01
Bács-Almás 7.52 3.33
Bikity-Borsód 8.28 4.04
Baja érkezik 9.10 4.40

2501 2511
Bajáról Szabadkáig. személyi. raste.

Baja indul 10.13 7 14
Bikity-Borsód 10.51 7.59
Bács-Almás 11.31 8.46
Csikeria 11.55 P 15
Szabadka (vendéglő) érkezik 12.25 9 50

Budapestre „ ! 715 5-50
Szegedre 4 21 12.00
Eszékre „ ií 6.06 1 1

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg­
geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki 
tüntetve.

A szabadkai lovassági kaszárnya eszméje im­
már a megvalósuláshoz közeleg. A katonai és polgári 
elemekből összeállított vegyes bizottság már a helyet 

I is kijelelte, a melyen a kaszárnya épülni fog.
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Melléklet a „Bácska“ 82-ik számához.
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Maczalek Kálmán fénytani előadó, ma esti 
7 órakor a helybeli színházban fénytani (ködfátyol- 
képeb) előadást rendez

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság kö­
vetkező határozatot hozott: A kenyérsütés és árulás 
rendszeres üzése nem az I. oszt. keresetiadó alá tar­
tozó kézműiparnak, hanem III. osztályú keresetiadó 
a;ó tartozó haszon haj tó foglalkozásnak tekintendő.

Az Egyetértés okt. 15-ik száma közli: A 
függetlenségi és 48-as párt tegnapi értekezletéről a kö­
vetkező bővebb és hiteles tudósítást vettük: Az ország­
gyűlési függetlenségi és 48-as pártnak f. hó 14. tartott 
értekezletében Irányi Dániel elnök előadta, hogy sziik- 

-nek tartotta a pártértekezlet tartását azon kürül- 
méi;vnél fogva, hogy legközelebb Zomborban a bács 
megyei mérsékelt ellenzék által egybehívott értekezlet 
tartatván gr. Apponyi Albert és Szilágyi Dezső kép- 
viselők közreműködésével, melyben a bácsmegyei füg­
getlenségi és 48-as párti képviselők is résztvettek: 
szükséges, hogy a párt felvilágosításokat nyerjen az 
utt történtekről s ennek folytán megtehesse a netalán 
szükségeseknek mutatkozandó intézkedéseket. — Olay 
{jHjOs előadja, hogy ők régibb megállapodás és hatá­
rozott Ígéret folytán és minthogy azt a párt érdeké­
vel nem hitték ellenkezőnek, nem tartották elmulaszt- 
hatónak a Zomborban való megjelenést s a közös 
tanácskozásokban való részvételt, határozottan kijelen­
tették azonban az értekezleten, hogy a mérsékelt el­
lenzékkel közös politikai akcióba, nevezetesen közös 
szervezkedésbe bocsátkozni nem hajlandók, annál ke­
vésbé, miután pártjuk ez ellen legközelebb határozott 
nyilatkozatot bocsátót közre. Ennek folj-tán csak annyi 
jött létre a közös értekezleten, hogy egy bizottság 
választatott a két párt tagjaiból, melynek feladata lesz 
a megyei kormánypárt és a hatósági közegek által 
gyakorolt presszió és igazságtalan eljárás ellen a két - 
párt embereinek és általában érdekeinek oltalmáró 
gondoskodni, mialatt azonban, mint már szorosabb érte­
kemben politikai működés, a választók névjegyzéke 
körül teendők sem értettek. Ezenkívül megbizattak 
még az értekezleten egyesek azzal, hogy saját hatás­
körükben, kerül etenk int és községen kint úgy a mérsé­
kelt ellenzék, mint a függetlenségi és 48-as párt külön 
szervezése érdekében minden lehetőt megtegyenek. Az 
igy alakított bizottságok, illetőleg köröknek, egyik fel­
adata leendvén, úgy az összeírások ellenőrzése, mint 
a felszólamlások körüli segédkezés. Az értekezlet tu­
domásul vevén az Olay Lajos által előadottakat, nem 
helyeselvén a közös bizottság alakítását, 
ama reményének adott kifejezést, hogy a bácsmegyei 
elvtársak tartózkodni fognak a mérsékelt ellenzékkel 
való minden oly közös politikai működéstől, mely esz­
mezavart idézvén elő, a pártállás tisztán megóvásának 
s általában a párt érdekeinek ártalmára lehetne ; hogy 
csak mint más elvi alapon álló s önállóan szervezett 
párt fogják esetről-esetre a mérsékelt ellenzék támo 
gatását igénybevenni, illetőleg azt a kormánypárt el 
Jenében támogatni; hogy az önálló szervezkedésre 
nézve úgy a megyében, mint a választókerületekben 
és egyes községekben meg fogják tenni mindazt, mi 
a függetlenségi és 48-as pártnak megszilárdulására é; 
gyarapodására szükséges. Ezen közlemény kommen­
tárjával most adósok maradunk.

Az iparhatósági megbízottak újból válasz­
tása tárgyában az ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
rium, hivatkozva az ipartörvény 172. §-ára, elrendelte, 
hogy az újonnan választott iparhatóság! megbízottái\ 
működése mindenütt jövő évi január 1-én kezdődik. 
E rendelet szerint az összes megbízottak mandátuma, 
tekintet nélkül arra, hogy az idén vagy tavaly válasz 
tattak, ez év december 31-ig terjed. A miniszter egy 
úttal elrendeli, hogy a tör vény hatóságok intézkedjenek, 
hogy az iparosok és kereskedők névlajstromjai mind 
ama városokban, a melyek I. fokú iparhatósági szék 
helyek, legkésőbb ez év október 31-ig ü^szeállittassa 
nak és a szokásos kihirdetés mellett 8 napra közszem 
lére tétessenek ki. Felszólamlások mindig novembei 
10-ig adhatók be. A választásra december hó valame
lyik napja tűzendő ki. ,,,

A hajai kir. járásbíróságnál aljarasbiroi allo
másra pályázat van hirdetve. .

A zombori ügyvéd-egylet é= a szabadkai pin 
oéi-.pgylet alapszabályai a bemutatási záradékkal el-
1'dttcitta.k. ,. 11 ,.

Monostorszeghen 100 írt biztosíték mellett,
évi 120 írt fizetésesei, 40 irt irodai és 384 frt szállí­
tási átalánnyal, Béreghen pedig 100 biztosíték mel­
lett 150 frt fizetéssel és 40 frt irodai átalánnyal pos­
tamester kerestetik. Kérvények három hét alatt a 
temesvári postaigazgatósághoz intézendők.

Bács-Madarasról Írják október 14-iki ke 
lettel : Egy szenzációs eset nagy izgatottságban tartja 
községünket. Mióta a községi rendőri (konstab 
1 éri) ^intézmény községünkbe behozatott, azóta a 
község- rend dolgában példásnak mondható. Megszun 
tek az előtt nagyban divó verekedések, melyek min­
dig míIvos testi sértésekkel végződtek ; megszűnt az az­
előtt oly gyakori gyilkolás, lopás. A biztonság létrejött. 
Az ember most szabadon és félelem nélkül mehet az 
utcán, holott azelőtt (a felelős rendőrség idejeben) 
még világos nappal is, annál inkább ejjel, durva meg­
haladásoknak volt kitéve. Ezen példás rend csakis
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községház udvarán szolgálatot teljesítő rendőrhadna­
gyot agyonlőni. A vizsgálat különben erősen folyik 
és majd sikerül kideríteni ezen hajmeresztő gyilkosság­
nak részleteit, a mi nagyon óhajtandó. Miklóssy Pál.

Árverés. Ivrizsán József 1448 írtra b. ingós. 
november 11. Szabadka.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
a g. kel. szerb patriarcha főhatósága alatti újvidéki 
főgymnasiumba, az állatni felügyelet gyakorlására, az 
1885—6. év tartamára, dr. Asbótli Oszkár egyetemi 
h. tanárt nevezte ki.

Vásárok a megyében november hóban: Almá­
son 22 én. — Bajmokou 11 én. — Bezdánban 19-én. — 
O-Futtakon 7-én. — Martonoson 7-én. — Ó-Morovicán 
az első hétfőn. — Petrovácon 1 l én. — Petrovoszellóu 
7 ikét megelőző hétfőn. — Temérinben 22-én. — Zentán 
19 ét megelőző vasárnap és hétfőn. Zomborban 25-én.

A póstahajók menetrendé: A Dunán: 1885. 
évi november hó 1-től kezdve további intézkedésig. 
Felfelé: Bezdánból Budapestre: kedden, csütörtökön 
és vasárnapon 11 órakor délelőtt. Lefelé: Bezdánból 
Orsóvára: szerdán, pénteken és vasárnapon 5 órakor 
reggel. Bezdán, 1885. évi október havában. Az ügy­
nökség. — A Tiszán : Lefelé : Szegedről Zimonyba va­
sárnap és csütörtökön 7 órakor reggel. Szegedről Ti- 
telre 
ór
pénte 
na 
í
c

árnap és csütörtökön 7 órakor reggel. Szegedről Tj­
eire vasárnapon, kedden, csütörtökön és pénteken 7 
rakor reggel. Fölfelé: Zimonyból Szegedre hétfőn és 

pénteken 2 órakor délután. Ti télről Szegedre vasár­
napon, hétfőn, szerdán és pénteken 8 órakor este Tö­
rök-Becséig Török Becséről Szegedre hétfőn, kedden, 
csütörtökön és szombaton 5 órakor reggel.

Rendőri hirek-

támadásoknak volt kiteve. r,zeu « L'T..
a rendőri (konstábleri) intézménynek kuszonheto, me 
'yet az itteni elüljáróság 4. »"rl ertelm, tag,, a

szolgálata közben idegen • ----- . »
virradóra meglőtték. Valami 8 puska es revolverlóvest 
intéztek rá, melyekből többen nagyon súlyosan talal- 
ták a mi derék rendőr hadnagyunkat. legnap a já­
rási orvos Dr. Schoszberger, szamsitsi községi or so* 
Dr. Sor, és a helybeli községi orvos Dr. Neu >ac i 'oz 
remüködésével 4 golyót vettek ki sebjeibol. A men> 
nyiben tudomást bírtam szerezni a kÖnnmenyekro , 
a következőkről értesültem : rendőreink lelkiismeretes 
pontossággal és éber figyelemmel végzik kötelességei­
ket és igy két nap előtt történt, hogy őrjáratuk koz 
ben elvettek 3 rablótól 2 lopott lovat. A rabiok közül 
csak egyet sikerült elfogni, a többi elmenekült. Gya- 
nitják tehát, hogy a két megmenekült társa éjszaka 
jött és társukat kiszabadítani akarván, elhatározták a

Özv Brandt Antalné gákovai lakosnőtől 
okt. 4 én éjjel ismeretlen tettesek a következő 2 dib 
lovát lopták el: egy pej, paripa, 6 éves, h. j. c. N 9 
jegygyei és egy sárga pej kancát, 8 éves, hasas, h. j. 
c. N9 jegygyei.

Kolosánszky János zentai lakos timármes- 
ternek a topolyai vásárról haza jövet, f. hó 4-én éjjel 
kocsijáról ismeretlen tettesek állítólag 40 db fedeles 
szíj azott bocskort 20 frt értékben elloptak.

Szerezia Márton zentai lakos kárára f. évi 
szept. 1 l ére virradóra legeltetés közben 25 drb fejős 
birkát ismeretlen tettesek elloptak; a birkák közül 
10 drb SÍ bélyegü és jobb füleik csipkések, 9 darab 
jegytelen, béiyegtelen, selyemszőrű volt.

Rendli Jakab sztanisicsi lakos zárt istállóját 
október 7-én virradóra ismeretlen tettesek feltörték s 
onnan egy 7 éves, szürke, paripa, jegy- és béiyegtelen, 
továbbá egy 4 éves, pej, kanca, szintén jegy- és bé- 
lyegtelen lovakat elvezettek.

Vidovits Márton csávolyi lakostól egy deres, 
kanca, h. j. c. m. c. bélyegü ló, járlat hiánya miatt 
bitangságba vétetett. Árverése f. ho 20 an.

Mihajlovics Miklós bajsai lakos, egy, egyik 
szemére vak, 10 éves, feketés, bélyeg és jegytelen 
kanca lóról szóló, járlatát elvesztette.

Plánsics Milos pacséri lakos, egy szürke, 4 
éves, csillagos homloku paripa lóról 254./88S. sz. a. 
Pacsér község elöljárósága által kiállított lólevelét el­
vesztette.

Ama Bálint cséni lakos 13 éves fia folyó hó
_én Schaeffer Miklós gölöncsér mesterétől megszö
kött s azóta sem mesteréhez, sem szüleihez vissza 
nem tért. Közép nagyságú, fekete szemöldökű és hajú, 
hosszas arcú, kissé görbe sas orrú, ép fogú, gölöncsér 
inas, öltözete fekete kabát és nadrág, papucs, vörös 
vagy kék ing és durva fekete kalap, különös ismer 
tető jele: bal láb szárán törés folytán seb forradás.

Fürst M. L. n.-palánkai illetőségű lakostól az 
ó-palánkai legelőről ismeretlen tettesek 260 marok 
kendert 13 írt 30 kr. értékben elloptak.

Mancz József filippovai lakos kárára f. évi 
jul. 9 én virradóra ismeretlen tettesek az istálló ajtó­
félfájának eltávolítása után 1. egy 9 éves, sötét 
sár^a, paripa, mindkét hátulsó lábán kesely, h. j. c 
F. P. bélyegü 130 frt ért., 2. egy 3 éves, vasderes, 
csődör béiyegtelen 170 frt ért., továbbá Niederkorn 
János bresztováci lakos kárára ismeretlen tettesek t. 
évi jul. 12-én virradóra záratlan udvarából 1 egy 4 
éves, sötét pej, paripa, hátul jobb felén 12. bélyegü, 
175 frt ért. lovat elloptak.

Pfy.ü.1 Ferencz bukini lakosnál járlat nélkül 
egy darab 10 éves, hátsó lábán kese, csillagos hom­
loka, béiyegtelen, világos pej paripa ló találtatván 
bitangságban vétetett. Árverése 30 nap múlva lesz.

Sijakov Jocza ó-palánkai lakos egy tehénről 
kiállított '04/13347. számú járlatát elvesztette.

Radojevits Sándor budapesti élelmezési rak­
tár katona, sz. k. Zombor, sz. éve 1856, reformátos, 
nőtlen, pék, haja, szemöldöke és szeme barna, orra vas­
tag, szája szabályos, álla és arca ovális, magassága 
1 ni. 680; katona szökevény nyomozandó s elfogatása 
esetén a legközelebbi cs. és kir. katonai vagy m. kir. 
honvédparancsnoksághoz kísérendő.

Hoffmann Etel ó-kanizsai vegyes kereskedő 
boltját f. hó 8-án éjjel feltörték s onnan 5—6 frtnyi 
apró pénzt es néhány száz darab szivart elloptak.

Fogéi József ó-kanizsai vegyeskereskedő bolt 
ját f. hó 8 án éjjel feltörték s onnan 4—5 frtnyi ezüst 
pénzt ismeretlen tettesek elloptak.

használatra való „tiszti címtár" terjedelemre és ada­
tainak megbízhatóságára nézve első helyen áll a nap­
tárirodalomban. Közhivatalok, minisztériumok s azok 
keretébe tartozó dolgok, köztör vény hatóságok (me­
gyék), törvényszékek és járásbíróságok, tudományos 
és szépirodalmi intézetek, színházak, közlekedési vál­
lalatok, biztosító társulatok és pénzintézetek, továbbá 
a budapes’i orvosok és ügyvédek, az ügyvédi kama­
rák és bejegyzett ügyvédek teljes névsorát tartalmazza 
e majdnem 9 ivre terjedő rész, a keresést megköny- 
nyitő terjedelmes és kimerítő hely- és tárgymutatóval 
együtt. Budapest tőváros tisztikarán kívül rég óhaj­
tott újítás gyanánt találkozunk még ezen, a közön­
ségre nézve nélkülözhetlen részben 122 vidéki város 
tisztviselőinek teljes névsorával. A vállalat jelen év­
folyamát is, mint már 10 év óta, Concha Károly szel - 
késztette elismerésre méltó buzgalommal. Ara, nagy 
terjedelmének dacára, szintén a régi: 1 frt o. é.

A P. LI. a Paedagogiai Plutarch c. vállalatról 
igy emlékezik meg: Azt a kérdést vetem föl. nem 
keil e ismernie a tetőtől talpig képzett nevelőnek 
tanítónak a nevelés és tanügy régi állapotát ? Ki­
kerülhetne figyelmét a nevelés és tanítás történeté­
ben észlelhető fokozatos haladás s tökéletesbülés ? 
nem szánalomra méltó-e az oly tanító, ki tudománya 
megalapítóit, mestereit nem ismeri? Hogyan lógja 
ez a saját maga működését a lehetőségig tükéletes- 
biteni, ha nem ismeri a múltnak s korának nevelési 
és tanítási mozgalmait, e mozgalmak vezetőit, s 
nincs tisztában azok törekvéseivel, eszméivel ? Neve­
lőink s tanítóink ebbeli hiányain van hivatva segí­
teni ama vállalat, a mely most indult meg Pozsony­
ban Or bók Mór szerkesztésében s Heckenast utóda 
D rótt let Rudolf kiadásában s a melynek cime : »pe­
dagógiai Plutarch. Jelesebb paedagogusok, kiválóbb 
tan férfiak arckép- és életrajzgy üjteménye, tekintettel a 
magyarokra.“ A vállalat cime nyilván megmondja a 
célt. Megismertetni a jeles paedagogusokat, s kiváló tan- 
férfiakat, azokat tehát, a kinek atyáink, mi magunk s 
gyermekeink a legmagasztosabbat, századunk legszen­
tebbjét — a műveltséget köszönhetik. A „Plutarch“ első 
füzetének tartalma (1. Előszó, Orbok Mórtól. 2. Báró 
Eötvös József, dr. Eerenczy Józseftől. 3. Comenius, 
dr. Wagner Lajostól. 4 Zirzen Janka, Woilmann 
Emmától. 5. Pestalozzi, dr. Zsengeri Samutól. 6. Je­
dermann Károly, dr. Tóth Sándortól. /. Grasp ár J., 
Audrássy Jenőtől) meggyőz bennünket e vállalat 
életrevalóságáról valamint arról is, hogy a közön­
ség mely részében kell utat törnie e kétségtelenül 
hasznos olvasmánynak. Tanárok, tanítók s tanítónők, 
valamint a gyakorlati nevelők haszonnal fogják olvas­
hatni a ..Plutarch“ rövidre fogott életrajzait, melyek­
ből megismerhetik azokat, kik nagybecsű alkotásukat 
vagy végtelen életű eszméket hagytak reánk örökségül 
a nevelés és tanítás terén, a tanítójelöltekre nézve 
paedagogiai ismereteik gyarapítása mellett buzdító és 
serkentő hatásnak lesznek az életrajzok, ha majd a 
jeles tanférfiak életéből látják, miként lehet alacsony 
sorsból szorgalom és önképzés által általános tiszte­
lettel és közbecsüléssel körülvett polcra emelkedni. 
Hogy az ifjúságnak is lesz olvasmánya a „Plutarch“, 
arról senki sem kételkedik, a ki tudja, mily szere­
tettel csüng a hálás tanuló kedvelt tanitoin s neve­
lőin. Végül még a jó családanya nak, mint gyermeke 
első nevelőjének asztaláról sem szabad hiáuyozniok 
e díszesen kiállított füzeteknek. A füzetben található 
sikerült arcképek a tüzet tartalma hatásának köz- 
vetetlenségét mindenesetre fokozni fogják. Úgy tar­
talmára, mint valóban pompás kiállítására (Wigand 
F. K nyomdája állította ki) való tekintetből 
mi szép reményekkel nézünk a „Plutarch“-nak to­
vábbi élete elé, mi hogy úgy legyen, azt az ál­
dozatkész hazafias kiadó minden bizonnyal megérdemli. 
Hogy mindenki könnyen a mű birtokába juthasson, a 
kiadó az egyes füzetek árát csak 20 krra szabta s 5 
füzetre 1 írttal, 10 füzetre 2 írttal előfizetést is 
elfogad.

Irodalom.
Az Athenaeum nagy___Qi/ képes naptára 1886-ra

megjelent és beküldetett hozzánk. A vaskos kötet, 
melynek szépirodalmi része 7. tiszti címtára, közhasz­
nálat! része stb. 15, Összesen 22 nagy nyolcadrétü ivet 
tartalmaz, a magyar naptárirodalomban mar évtizedek 
óta első helyen áll s azon vállalatok közé tartozik, 
melyeken folytonos haladás észlelhető. Szépirodalmi ré­
szét állandóan legismertebb régi és újabb Íróink köz­
reműködése emeli. Képei érdekesek és művészi becs­
esei bírnak, melyekhez érdekesen és szellemes modorban 
irt életrajzi adatok járulnak. Egészen uj rovata az év­
könyvnek a „Közhasználat! rész“ cimü gyűjtemény, 
mely sok hasznos és naponkint előforduló dolgot tartal­
maz mindenki számára. A betűrendes hely- és tárgy­
mutatóval ellátott s ez által csakugyan gyakorlati

Báró Rudics József temetése.
Bács-Almáson, 1885. október 17.

A megye egykor legnépszerűbb és legszeretet- 
tebb főárának temetése az ott nyilvánult részvét foly­
tán a legimpozánsabb gyászünnepélylyé vált. A teme­
tés napján Almásra érkező vonatok, úgy a sok fogat 
nagy számban hozta az elhunytnak rokonait, barátait 
és tisztelőit. Itt láttuk a rokonok közül Rudics Mi­
hályt nejével. Vojnics Lukácsot, Sándort, Simont, I is­
tát, özvegy Vojnics Alajosáét, az egész Kovacsics 
családot Ide érkezett a reggeli vonattal Budapestről 
a megye főispánja, Latinovics Gábor és Abrahámífy 
Gyula országgyűlési képviselők. A megye részéről 
eljöttek Schmausz Endre alispán, Latinovics Ernő, 
Császár Ferenc. Vojnics Dávid, Piukovics József, Érti 
János, Offenbcimer Vilmos, Miíasevics Antal, Sándor 
István, Tripolszki Gyula, Tora János törvényhatósági 
bizottsági tagok, Mihályi főügyész, Rátái főorvos, 
Beke főszámvevő, Kuluncsics föle vei tárnok, Matkovics 
Lajos, Dr-ák Zsigmond, Poppovics Dusán szolgabirák, 
Kosa árvaszéki ülnök, Eremics aljegyző, Drakulies 
aliigyész, Csicsaky toispáni titkár. Haitn es Raab al- 
számvevők, Vojnics segédszolgabiró, Schossberger és 
Sámlii járásorvosok. — Szabadka városát Mamuzsics 
polgármester és Lénárd főügyész képviselték. Az al­
mádi választókerülethez tartozó községek, melyeknek 
az elhunyt 1865 tői 1884-ik évig volt képviselője, 
nagyszámú küldöttek által voltak képviselve. A ia\a- 
tal a kastélynak feketével bevont és az elhunyt csa­
ládi címereivel díszített termében volt felállítva. A 
koporsó lábánál volt fekete vánkoson kitéve az elhunyt 
rendjele. A koporsón és akörül voltak elhelyezve a 
rokonok, úgy a tisztelők által küldött számtalan dí­
szesebbnél díszesebb koszorúk, melyek között főhelyet 
foglalt el a megyéé „Báes-Bodrogh megye igaz fia-
nak“ és a megye főispánjáé „Felejthetlen barátjának 
Sándor Bélau feliratokkal. — A gyászmise reggel 9 
órakor tartatott meg a zsúfolásig megtelt templomban 
Dr. Csicsáky József prépost-plébános által, Me­
zei mélykúti, Navratil katymári plébánosok és az 
almási segédlelkészek segédlete mellett. A virágokkal
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díszített ravatalt a megyei huszárok állották körül. 
Délután 3 órakor a megyei küldöttség tagjai, vala­
mint az almási választó kerület községeinek képvi­
selői a szolgabiróság hivatalos helyiségeiben össze 
gyűlvén, a megye főispánjának vezetése alatt az el­
hunyt özvegyéhez mentek és nála a megye föispánja 
!övid. de meghatott és megható szavakban tolmácsolta 
a megye mély részvétét. A temetés óriási néptömeg 
jelenlétében a kastély udvarán d. u. 4 orakor vette 
kezdetét, honnan a szokásos gyászimák elzengése után 
a koszorúkkal elárasztott koporsó, a megye bizottsági 
tagjai és tisztviselői által vállon a templomban lévő 
családi sírboltba vitetett és a szokásos egyházi szer­
tartások között ott örök nyugalomra tétetett. A vég­
tisztességet megadó közönség azon szomorú érzelemmel 
oszlott szét, hogy megyénk az elhunytban oly férfiút 
’•esztett, ki anyamegyéjét igazán szét ette, ki közügyei 
iránt melegen érdeklődött es ki a megye érdekében 
mindenkor egész eréllyel érvényesítette nagy befolyá­
sát és ki igy a megye közönségének legnagyobb ke 
gyeletére magát érdemessé tette.

Feledhetlen marad előttünk az is, hogy a családi 
sírboltban neki. mint a család utolsó tágjának, éppen 
csakhogy lehetett egy kis helyet szorítani. Sajgó szív­
vel kérdezzük, hogy az eleiben általa elfoglalt tag 
helyet a közügyek asztalánál lesz e mágnásunk, a ki 
betölteni vállalkozik? És ezen helynek üresen mara­
dása lesz az ő elvesztésének legfájóbb emléke !

—ír-

Báró Rudics József végrendelete.
Boldog emlékű szülőim és testvéreim elhunytak­

kal ez idő szerint törvényes utódok nélkül egyedül 
állván e világon, folyó évi augusztus hó 21-én el­
hunyt édes atyám idősb báró Rudics József után örök­
lött minden néven nevezendő ingó és ingatlan vágyó 
nomról halálom esetére a következő rövid végrendele­
tet érett megfontolás ntán tenni szükségesnek tartot­
tam, addig is, még időt nem nyerve, ügyeim rendezése 
után bővebben részletezendő és a körülményekhez 
alkalmazható végintézkedést teendek.

1. Ha törvényes utódom vagy utódaim lennének, 
a törvények és a természet rendje szerint ez s illető­
leg ezek törvényes örököseim, s egyedül ezen esetben 
jelen végrendeletemet megszűntnek és érvénytelennek 
nyilvánítom.

2. Igyekezetem és határozott akaratom az lévén, 
hogy édes magyar hazámnak s anyamegyémnek mi­
nél nagyobb javára legyek, s miután ehhez eddig csak 
is csekély mértékben járulhattam, ezt pótlandó, magta­
lan elhunytom esetére édes atyámtól öröklött összes 
ingó és ingatlan hagyatékomat, illetve annak legna­
gyobb részét „Ifjabb báró Rudics József alapítványa“ 
cim alatt közhasznú célokra hagyományozom, az alább 
elősorolandó egyes külön magán hagyományok előleges 
kiadásának korlátozása s némely átlagos szabályok 
megállapítása mellett; e szerint:

3. Összes almási ingó és ingatlan hagyatékomat 
országos alapítványokra „Ifjabb báró Rudics József 
alapítványa“ cim alatt hagyományozom, azon határo­
zott és megmásithatlan akaratom mellett, hogy édes 
atyám után öröklött ezen, az almási határban fekvő 
összes ingatlan tulajdonom soha eladható ne legyen 
és örök időkre házilag kezeltessék, miért is e célból 
az almási gazdászat vezetéséhez szükséges bárhol ta­
lálható összes ingóságaimnak egyharmadát hagyomá­
nyozom.

4. Összes kunbajai ingó és ingatlan hagyatéko­
mat anyamegyém részére „ Ifjabb báró Rudics József 
alapítványa“ cim alatt hagyományozom, szinte azon 
határozott és megmásithatlan akaratom mellett, hogy 
édes atyám után öröklött ezen, a kunbajai határban 
fekvő összes ingatlan tulajdonom soha eladható ne le­
gyen és örök időkre házilag kezeltessék, miért is e 
célból a kunbajai gazdászat vezetéséhez szükséges bár­
hol található összes ingóságaimnak kétharmadát ha­
gyományozom.

5. A szabadkai határban édes atyámtól öröklött 
összes hagyatékom — kivéve a városháztérre sarkalló 
boltokkal ellátott épület és a mellett tőszomszédsá­
gomban lévő lakházam — eladandó — és mindenekelőtt 
azon összes terhek és adósságok, melyeket édes atyám 
hátrahagyott, ugyszinte azon összes terhek és adóssá­
gok, melyeket én hátrahagyandok — kifizeteudők. A 
tennebb említett tartozások és adósságok kifizetése 
után netalán fenmaradt készpénzbeli összeg oldalági 
rokonaim között egyenlő részben felosztandó lészen.

G. Előrebocsátottak kapcsában a részletekre rö­
viden áttérve, rendelem, hogy a harmadik pontban 
említett almási összes hagyatékom tiszta jövedelmé­
nek teléről a magyar tudós társaság rendelkezhessék 
és pedig akként, hogy ebből a legjobbaknak talált 
jogi. történelmi, gazdasági és technikai munkákat ju­
talmazhassa. Továbbá a tiszta jövedelemnek egy negyed 
részét a nemzeti muzeum műkincseinek gyarapítására 
rendelem — és végre a tiszta jövedelemnek az utolsó 
egy negyed részét művészeti célokra és ösztöndíjakra 
hagyományozom. Ezen megmásithatlan akaratom rész­
letezését a magyar tudós társaság igazgató tanácsára, 
a képzőművészeti igazgatóságra és a nemzeti színház 
intendánsára közösen bízom.

7. Összes kunbajai ingatlan hagyatékomnak tiszta 
jövedelmét alsóbb és felsőbb tanulmányi s iskolai ösz­
töndíjakra hagyományozom és pedig akként, hogy 
mindezek rendezését és részletezését Bács-Bodrogh 
megye főispánja, alispánja, főjegyzője, főügyésze, fő­
számvevője, és a főispánnak elnöklete alatt a közgyűlés 
által három évenként választott öt bizottsági tagból 
és pedig három a legtöbb adófizetők és kettő a válasz 
tottak sorából alakítandó bizottság foganatosítsa, azon 
szilárd akaratom szerint, hogy ezen alapítványi ösztön­
díjak elnyerésében mindenki előtt oldalági rokonaim­
nak példás magaviseletű és jól tanuló gyermekeik 
részesüljenek, úgy szinte Almás és Kunbaja község 
lakóinak példás magaviseletü és kitünően tanuló gyer­
mekeik^ részesüljenek. Az ösztöndijak számának meg­
állapítására és a készpénzbeli összeg mikénti felosz­
tására vonatkozólag a magyar királyi belügyminisz­
ternek és a vallás- és közoktatási miniszternek jóvá­
hagyása kikérendő, mert ezeknek netaláni ellenészre­
vételeik fogják mindenkor a döntő szerepet játszani.

tí. Az ötödik szám alatt érintett szabadkai összes

ingatlan hagyatékomból még a következő hagyomá­
nyokat rendelem kifizettetni •

a) Az almási és kunbajai nyilvános és rendes 
néptanítóknak minden évben fejenként fizetésük javí­
tására száz forintot folyó pénzben.

b) Összes gazdasági tisztjeim és összes cselé­
deimnek egy évi készpénzbeli fizetéseiket kifizettetni
rendelem. _

9 Budapesten a Széchényi-téren fekvő, edes 
atyám után öröklött lakházamnak tiszta jövedelmét 
(mert e lakházat eladni nem szabad) közös hadsereg­
beli rokkant katonák és a magyar királyi honvédéit 
szegény özvegyei és árváinak hagyományozom „Itjab ) 
báró Rudics József alapítványa“ cim alatt. Ezen 
megmásithatlan akaratom részletes kereszt ül viteléi e a 
közös hadügyi és a magyar királyi honvédelmi minisz­
tert kérem fel.

10. Az ötödik pontban említett szabadkai két 
házamat semmi körülmények között nem szabad el­
adni, hanem ezeknek tiszta jövedelme „ Ifjabb báró 
Rudics József alapítványa“ cim alatt Szabadka kirá­
lyi városban született szegény tanuló gyermekek fel- 
segitésére hagyományozom — és pedig akként 
hogy ennek részletezését, keresztülvitelét és végmeg- 
erősítését a hetedik pontban említett hason állású vá­
rosi közegekre és miniszterekre bizom, azon különbség­
gel, hogy az ott előforduló alispánt a városi polgár- 
mester képviselendő

11. Claudius született Kelemen Ilkának, kit ser­
dülő korában édes atyám magához vett, az ó-legyeni 
határban fekvő összes ingatlan hagyatékomat hagyo­
mányozom.

12. Veisse Izabella kisasszonynak, ki boldog em­
lékű édes atyámat önfeláldozással ápolta, a szabad­
kai határban fekvő és édes anyám, úgy Nella nővé­
rem után öröklött összes ingatlan vagyonomat hagyo­
mányozom.

14. Baja királyi város területén levő lakházamat 
Rudics Károly nagybátyám és Kovacsits Antal kirá­
lyi járásbirónak hagyományozom.

15. Végrendeletem foganatosít ójának, páratlan 
igaz barátomat Grom on Dezső jelenlegi Bács-Bodrogh 
megye főispánját ezennel felkérem és neki hagyomá­
nyozom összes olajfestésű képeimet, könyveimet, uj és 
régibb szerkezetű fegyvereim és fegyvergyűjteménye­
met, összes ékszereimet, régi arany e- üst és rézpénz 
gyűjteményemet, ugyszinte saját ménesemből általa 
választandó hat darab kancát és ugyanannyi csikót, 
és ménesemből használatra levő egy fedező mént, 
végre összes angol telivér lovaimat.

15. Ha netalán páratlan igaz barátom Gromon 
Dezső akadályozva lenne, vagy netalán előbb meg­
halna, minekelőtte végrendeletemet foganatosíthatná, 
akkor a magyar királyi minisztertanács összes tag­
jaira bizom, hogy végrendeletem foganatosítóját vá­
lassza meg és annak diját állapítsa meg

A hetedik lapon alulról a harmadik sorban ezen 
y hivatkozási jegy alatt beszúrt s az iv aljára vezetett 
következő szavakat „hason-állásu városi“ összesen két 
szót sajátkezüleg jegyeztem be A hetedik lapon felül­
ről a tizedik sorban tévedésből kihagyott eme szót 
„királyi“ a soron felül sajátkezüleg vezettem be. 
Kelt Zornbor, 1879. szeptember 15 én. Báró Rudics 
József, s. k.

Alulírottak, mint e végre különösen megkeresett 
és ez alkalommal egyszerre együtt volt végrendeleti 
tanuk ezennel bizonyítjuk, hogy általunk személyesen 
ismert végrendelkező, almási Rudics József báró ur 
előttünk élő szóval kijelentette, hogy ezen iratban 
foglaltatik sajátkezüleg irt és aláirt, úgy szokott na­
gyobb pecsétjével ellátott végakarata. Zomborban, 
1879. évi szeptember hó 15 én. Barthal József s. k., 
mint tanú. Czirfusz Ferenc s. k., kir. tanácsos és 
Bács-Bodrogh megye kir. tanfelügyelője, mint tanú. 
Sándor Béla s. k., Bács-Bodrogh megye alispánja, 
mint tanú. Zákó Péter s. k., Bács-Bodrogh megye 
árvaszéki elnöke, mint tanú.

7014. sz.
1885 polg.

Jelen végrendelet a bemutatott a zombori kir. 
közjegyző jelenlétében meghirdettetett. Zomborban, 
1885. október hó 14-én. Zsulyevits Demjén s. k., tör 
vényszéki biró, mint tárgyalási biztos. Lovrits Endre 
s. k., tollnok.

tudja az illető világosság intéző, hogy az uj borok 
már megforrtak s az idén úgy látszik, meglehetős 
jósággal, e szerint erővel is kecsegtetnek, ennek kifo­
lyása lévén némely halandónak azon szükséglete, hogy 
még akár nappal is elkelne a vezérlő lámpa, hát még 
estve és éjszaka ? Hát azt nem látja, hogy a boldog 
emlékű kövezési munkálatok óta a csatornáknak szánt 
egész tömkelegé az árkoknak foglalja el főbb utcáink 
legnagyobb részét ? Hát azt nem tudja, hogy nálunk 
ősi szokás szerint a boltok legtöbbje előtt az utcára 
ereszkedő lépcsők, a házak mellett padok díszelegnek, 
a melykben pedig beleütközni nem a legkellemesebb 
állapot ?

L-hetséges, hogy a lámpák éltető eleme, a pet­
roleum, semmi áron nem kapható. Lehetséges, hogy a 
masszív rézből készült lámpák községünk desperátus 
anyagi viszonyai kisegitőjeképen valamely zálogüz­
letben várják kiváltatásuk üdvözítő perceit. Lehet, 
hogy nyári álmuk közepette a városház padlásán 
egerek martalékává lettek. Minden lehetséges, mert 
hogy utcai lámpát még eddig rendeltetési karóján nem 
látni ez tény.

Ezelőtti években az volt a panaszunk, hogy a 
lámpák nem eléggé világítanak Boldog idők és álla 
potok, legalább ti visszatérnétek !

Ilyen boldog világban élünk, nem csoda, hogy 
sorsunkat sokan inegirigylik ! Tanulság az egészből az, 
hogy tessék délután 5 órakor otthon lenni s reggeli 
7 óra előtt ki nem menni. Legalább az egészség, a 
pénz megmarad, a község kasszája pedig lámpák nél- 
kiilözhetése esetén szép összeget takarít meg, a meny­
nyiben petroleum, lámpaüveg, lámpabél és lámpagyuj 
fogatúra szükség nem lesz, az eddigelé ezekre kiadni 
kellett pénzösszeg megmarad, ebből a község néhány 
ezer forintocska adóssága kifizettetődik, a netáni ma­
radványból pedig községünk a kegyelet és művészet
nek " idolandó, az eddigi lámpákat felolvasztva a

Ó-Becse, 1885. okt. 12.
„Eg a Balkán“ ez a jelszó, ezt olvassuk napon­

kint a lapokból, ezt halljuk a piacon, ezt fütyülik a 
suszterinasok, ebben reménykednek az Isten jóvoltá­
ból sok gabonával megáldott gazdák s ennek köszön­
hetjük azt a kellemes állapotot, hogy estve 7 órakor 
utcáinkon akko-a a sötétség, hogy a napokban egy 
jó barátunk hazafelé haladván, ismerős hang felhívá 
sála megfordult s pár szót váltván, útját tovább foly­
tatta, persze a nagy sötétségben nem vevén észre, 
hogy ellenkező irányban halad s igy nem csoda, hogy 
a főutcának a mező felé eső részére igyekezvén, az 
ellenkező oldalon, a Tisza partján találta fel magát, 
hol is szerencsésen a túl parton fekvő Fr any óva köz­
ség utca-lámpái vetették észre, hogy nem jó helyen 
jár s igy megfordulva addig ballagott, mig nem a 
mezőre kiérve, onnan visszafelé már tájékozhatta ma­
gát s szerencsésen lakására érkezett. Hogy ennek miért 
a Balkán az okozója, a következőkből kitűnik. A Bal­
kán ég, tehát elvárhatnánk, hogy ez égés világa hoz­
zánk is elterjedjen, csakhogy ez nem igy van, hanem 
igenis úgy, hogy községi elüljáróságunk azon érdem­
leges tagja, ki az utcai lámpák felett gyakorolja a 
természetes és törvényes gyámságot, a véghetetlen 
bölcsességű alkotótól olyan szemekkel áldatott meg, 
hogy meglátja azt, a mit más senki és nem látja azt, 
a mit mindenki lát. így ő a Balkán fényét látja, mi 
nem látjuk, (illetve miatta mit sem látunk) de az il­
lető potentis a sötétséget nem látja s ebből következ­
tetjük azt, hogy az utca-lámpák, melyek október 1-től 
községünkben a vágható sötétséget eloszlatni hivat- 
vák, még mindig távollétökkel tüntetnek.

Boldog elüljáro, ki még akkor is a legragyogóbb 
világításban látja utcáinkat, mikor más boldogtalan 
halandó a világosságnak túlságos mértékben való nem 
létezése miatt egyre-másra bukdácsol! Hát azt nem

közjó irányában ennyi haszonnal működött elüljárósági 
tagnak ötök megdőcsőitésére rézszobrot állíthat!

A kövezési munka befejezve, a piac-helyiség 
egyes táblákra felosztva, ezek kavicsokkal megtöltve 
vannak. Ezen töltött táblák hivatása úgy látszik az. 
hogy rajta keresztül menni, halandó ne merészeljen. 
Mily bölcs intézkedés az illetők részéről! Ha senki 
sem lépdel a piacon keresztül, ez örökké megmarad 
szép, érintetlen alakjában, a mi a városnak újólag 
szép összegeket takarít meg. Ezen táblákon egyideig 
ott díszelgett egy monstrum henger, a melynek célja 
valószínűen a kavicsoknak az anyaföldbe való eltün­
tetése lett volna, a terv azonban megbukott, mert 
O B mse községének egész lóállománya nem volt elég 
séges a hengernek csak nehány lépésre való elvonszo- 
lására is, igy a csoda-gépezet észrevétlenül tűnvén 
piacunkon föl, észrevétlenül is tűnt el, a piac-táblák 
pedig úgy maradtak, a mint voltak. Nem-e maradt e 
munka a jelenlegi stádiumban, mert a község is nem 
e.-engő érc vagy cifrán kipingált bankópénzzel, hanem 
egyszerű kötelezvénnyel fizette a kövezési vállalko­
zót?! Mert Ó-Becse községe csakugyan odajutott, hogy 
hitelben kövezte!, hitelben dolgoztatja tisztviselőit és 
többi fizetéses közegeit, legalább tény az. hogy a kö­
vezési vállalkozónak 20,000 írtos kötelezvényt áll 1 i- 
tott ki készpénz helyet t s megtörtént az is, hogy a 
hó elsején fizetéseket csak igy eszközölhetett, hogy a 
fizetésre jogosultak nyugtáit egy helybeli pénzintézet­
nél zálogosította el! _

Szenttamás és Ó-Becse, a járás két leggazdagabb 
községe, hová jutottak ?! Mit szóljon hát a szegény 
Túria, mint a fenti két községnél kevesebb jövedelem­
mel rendelkező Petrovoszelló és Bács-Földvár köz-e­
gek ? Pedig ezek rendesen megfelelnek fizetési kötele­
zettségeiknek! Szép az a mód, a palotaszerű városháza, 
a kockakövezet s több ilyen szépség, pláne mikor hi­
telben szerezhetők be!

Az uj ipartörvénnyel úgy vagyunk, hogy a mi 
benne érthető, az sokszor kivihetetlen, a mit pedig 
meg nem érteni, az eo ipso nem foganatosítható A 
törvény már egy év előtt életbe lépett, de azért né­
mely engedélyhez kötött iparra engedély még most 
sem adható ki, mert a pótló szabályrendelet jóvá- 
hagyva még most sincs. Tanoncok, iskolák, hol kés­
nek az éji homályban?!

A régi törvény éppen oly jó volt, mint a mos­
tani, ha nem jobb, a mennyiben rüvidebb. Nem is 
lett volna talán olyan elodázhatlan szükségesség a ré­
ginek hatályon kívül való helyezése és újnak alko­
tása. Sokkal helyesebb lett volna a cseléd ügy rende­
zésére vonatkouólag a régi, hiányos törvényt kiborí­
tani és módosítani, mert ezzel annyi bajunk van, cse­
lédje minden kissé jobbmódú embernek van, e szerint 
óriási többségben vaunak a cselédtartó egyének az 
iparosok száma felett. Talán csak a cselédtartók is 
érdemelnek egy kis kedvezményt a törvényhozástól, 
annyival is inkább, mert minden egyes cselédért kü­
lön adót is fizetnek. Majd talán idővel erre is kerül 
egy kis törvériyecske.

Mily szomorú példáját láttuk a napokban az or­
vosi tancsácscsal mit sem törődésnek. Vojnovics Márké 
volt községi esküdt, igen kedélyes öreg, kit az egész 
közs’j csak „bácsikának“ nevezett, szerencsétlenül 
járt, a mennyiben egy hasáb ta a kezére esvén, egyik 
ujját eltörte. Az orvos délután az uj levágatását aján­
lotta, különben másnap már az üszögösödés folytán a 
halál következnék be. A paciens azonban tel sem véve 
a dolgot, a tanácsot el nem fogadta s igy még azon 
éjjel meghalt.

F. hó 4 én éjjel egy ház, másnap délelőtt egy 
szalma kazal égett el Úgy látszik, gyújtogatás okozta.

r. 1.

ELVESZETT HJLPL0LE7ELEK.
(Találtatott a parkban. - Beküldője ismeretlen, 

reklamálhatja.)
Tulajdonosa

Fehérvirágu, illatos akácfáktól árnyalt, csendes 
házacskában születtem, ősz volt, hervadt a virág, 
hullt a falevél, zokogott a szellő, haldoklott a ter­
mészet. Tán ez az oka, hogy oly ábrándos lettem. 
Tán kedélyembe olvadt a végsóhaját kilehelő told 
minden bánata, könnye, tán fájt, hogy nem illatos 
virág, dalos madár üdvözölt születésemkor.

Ősz, szomorú ősz is borult életemre nagyon korán!
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Tizennégy évig tündérálom volt életem földi 
menyország, mindenható szeretettel telve, édes anyám 
keblén. Ekkor onas vihar tört ki felettem ; elsodort 
mellőlem mindent, mi boldogított, elvette legdrágább 
kincsemet, — auyamat. °

Ezzel letarolta, semmivé tette körülem rövid 
gyermekkorom minden virágát s itt hagyott engem, 
egyedül, árván, kietlen pusztaságban.

Ha az uvegház elkényeztetett, gyenge virágát, 
az éjszakig sark jeges levegőjére viszik — elvesz. Be 
az emberi test szánalomra méltán erősnek van te­
remtve; nem roskad le tengernyi fájdalmak súlya alatt.

Istenem! ott a csillagok felett! miért adtál kö­
réin annyi határtalan szeretetet. ha csak addig élvez­
hettem, mig nem bírtam fel fogd i értékét, míg ártatlan 
gyei me készemmel azt hittem, hogy mindez örökké igy 
le"rz. hogy értem ragyog a nap, számomra fénylenek 
a csillagok s hogy a boldogság, mely körülvesz 
Örökkétartó. *

Meghalt édes anyám, sírba szállt vele a szeretet. 
Korán megtanultam, hogy csak egy lény van a vilá­
gon. moly híven, igazán szeret bennünket bölcsőnktől 
a koporsóig — az édes anya. Tőlem elvette a sors, 
mit keressek a földön szeretet nélkül?

Vártam, kértem a halált. Elkerült.
Szenvedő lelkem oda vonzódott most szigorú atyám- 

noz. kit eddig úgyszólván alig ismertem, mert anyám 
túlságos szeretető félve őrizett minden más befolyás­
tól s az ő gyöngéd bánásmódja, már természettől áb­
rándos lelkemet, még rajongóbbá neveié. Áldott, jósá­
gos apám félt, hogy az egyedüllét neveli bánatomat 
s hogy ettől megmentsen, társalkodónőt vett mellém.

O is komoly, magába zárkózott nő volt. Sokszor 
órákig ült mellettem s beszélt nekem történelemről, 
csillagászatról s ha én rá sem hallgatva, csak egyet­
len kincsemre, a virágos sírhalomra gondoltam s zo­
kogásban törtem ki, — hidegen szólt:

„Ne sírjon, a sírás nem segít semmit“ s hosszú 
oktatást tartott a megnyugvásról s az ég tudja mi­
ről, de e szó „szeretet“ nem jött ki ajkán. Atyámat 
hivatalos teendői távol tartották tőlünk s ha esténkint, 
egy-egy órát időzött körünkben, én igyekeztem leküz­
deni szomorúságomat, hisz az ő fájdalma is hasonló 
volt az enyémhez s szabad volt-e jó lelkét szomori- 
tanom ?

. • • Mivé lesz a melegházban nevelt kényes vi­
rág, ha hirtelen jeges levegőre viszik ? Így jártam én. 
Nevelőnőm hideg szíve nem értett, apámmal pedig 
kölcsönösen titkoltuk bánatunkat. Szemeimnek sok 
sok elfojtott könyje visszahullt szivemre s visszatojtá 
ott benn az érzelmeket.

*

Tizenöt évvel közönyös, hideg szivü leány vol­
tam. Haladtam a számomra kijelelt életpályán, kedv 
és remény nélkül, teljesítve kötelességemet, mint a gép. 
Pedig most érzem, hogy hálátlan voltam akkor az ég 
iránt, mert volt áldott, jó atyám, ki megvédelmezett 
ha bántani akartak, megvigasztalt, ha szomoritottak, 
őrködött felettem, mintha imádott anyám vezérelte 
volna lépteit.

Csak annak fogjuk fel valódi értékét, a mit már 
elveszítettünk. Szomorú igazság!

Fájdalomtól dermedt szivem nem érezte a jólte- 
vőt mellettem. Megbüntetett érte az ég. Elvette tő­
lem. Hirtelen, váratlanul vette el, mintha attól félt 
volna, hogyha tudatára ébredek a kincsnek, melyet 
bírok, nem lesz ereje, kétségbeesett telkemtől elvenni azt.

Mikor az első rög tompa zuhanással hullt a vi­
rágos koporsóra, akkor éreztem, hogy eddig nem, de 
most vagyok árva. Késő volt. Jégkezek szorították
össze szivemet, de enyhítő köny nem jött szemeimre.*

Most már igazán egyedül voltam. Egyedül és 
mindenkitől bántva. Hisz ki szeretne egy különcöt, 
egy idealistát, mint engem neveztek. Pedig csak egy 
részvétre méltó, elkényeztetett teremtés voltam, kinek 
agyonkinzott szivét, jégkezeivel halálra szorította a 
fájdalom. S nem volt sehol egy meleg sugár, mely a 
jógujjakat leolvasztotta volna.

Sok idő telt el igy. Egykedvűen hagytam ma­
gam ide-oda hányatni a sors szeszélyétől, örömet nem 
éreztem, a bánat nem fájt, hisz a jég-ujjak alatt ér­
zéketlenné vált szivem.

*

Egy hideg, r holdfényes őszi estén, vakító fény 
áradt lelkemre. Égető sugara pillanat alatt leolvasz­
totta a jég-ujjakat s láthatlan kéz, mintha friss virá­
got ültetett volna szívembe . . . édes meleg lég áradt 
a virág körül s oly rég halvány arcomra élénk pirt, 
szemeimbe két tiszta könyüt lehelt. Az ő napfényes 
szemeinek első tekintete idézte elő e varázst, az ő 
megpillantása teremtette újjá lelkemet. Éreztem, hogy 
édes anyám szelleme küldte őt vigaszomra. Igen ! Ily 
remek külső alatt csak jó szív, nemes lélek és fényes 
jellem lakik! Rövid idő múlva megismertem. Úgy volt, 
mint képzeltem. Ó atyám páratlan, fényes jellemét s 
anyám mélyen érző, tiszta szívét bírta. Talán ők ket­
ten a túlvilágról küldték neki az ajándékot, bog)' meg­
leljem őket benne?! *

Meddig tartott e földfeletti boldogság álma ? Nem 
tudom. Csakhogy átéltem a legbüvös-bájosabb álmot 
vagy átálmodtam a legboldogabb létet. Emlékszem, 
hogy hallottam zengzetes hangját, hogy előttem láttam 
nemes arcát, lángoló szemeit. Néhányszor láttam, hogy 
embertömegben, bálon, fürdő-helyen erdei mulatságon, 
vagy mit tudom én hol, hányszor, hisz olyan voltam, 
mint az alvajáró, csak éreztem, hogy közel van, hogy 
reám néz s hogy minden egyes tekintete csak neveli 
azt a fényes hófehér virágot, melyet az 5 első pillan­
tása fakasztott lelkemben

Egyszer láttam őt itthon, kis szobámban. Itt, 
hol annyiszor ábrándoztam róla, hova annyiszor ide 
képzeltem, — itt ült a repkénnyel betont virágáll 
vány mellett Csak néztem szép arcát, csak hallgat­
tam lelkes beszédét, hallgattam tán a nélkül, hogy 
értettem volna, csak hallgattam, mint a szent orgona 
zenéjét.

Mikor elment, megszorította kezemet és forró 
csókot lehelt reá. Szivem hangosan vert, azt hittem 
megszakad.

Vájjon vétek volt-e ez? Istenem, ha az volt, bo­
csáss meg nekem, de engedd őt újra látnom !

Imádkoztam sokat, nagyon sokat. Csak látni, 
látni engedd én jó Istenem, hallani édes hangját s 
ha egy kézszoritással a sírba vitt volna, száz öröm­
mel megyek vele a semmiségbe, hisz egy kézszorítá­
sában átéltem a meny országot. „ Mig az ember boldog 
nem volt, addig meg nem halhat."

Igaz! Az én sok fájdalmamhoz méltó volt a bol­
dogság, mit kárpótlásul adott az ég.

Adott és elvette. Csak emléke maradt.
*

Holdfényes, csendes nyári estén, árnyas fák alatt 
jártam vele.

Fehér georginák hajtogatták felénk halvány fe­
jecskéiket, sötét lumbu cyprusok susogtak körülünk, 
lábaink alatt mintha minden tüszál örömtől remegett 
volna az o pillanatnyi közellete miatt. Azt hiszem e 
néhány percben eltem át a túl világi üdvöt. Kezemet 
karjába tűztem, éreztem kezei melegét, hallottam su- 
sogását, közel éreztem lehelletét.

Kárpótlásul adta ót az ég? Nem. Hisz mostoha 
gyermeke vagyok a sorsnak.

Mas volt az ok. Azzal a kialudt, hideg szívvel 
már nem tudtam volna többet szenvedni, fel kellett 
éleszteni, hogy újra fájjon.

Csak azért ismertem meg a legnagyobb boldog­
ságot egy rokonlelket bírni, hogy erezzem a veszte­
ség fájdalmát. Hisz végzetem, hogy elveszi a sors tő­
lem a kik szeretnek !

Gonosz irigyek, alacsony, fekete lelkek üldözni 
kezdték őt s hozzá méltatlan fegyverekkel ellene tör­
tek, onnét a sárból, fel a magasba. E csúf sáros föld­
tekén mindig legyőzi a gonosz a nemest. S az én 
imámat sem hallgatta meg az ég!

Elvették, elűzték. Alig búcsúzhattam el tőle.*
Másodpercekig tartott csak a búcsuzás. Lázas 

önkívületben voltam, bánat, félelem, boldogság, Isten 
tudja hány érzelem zajgott lelkemben. Egy szavára 
emlékszem. „A viszontlátásra“. Köszönet érette. Ez 
tartott fenn. ez mentett meg az összeomlástól. A hány­
szor reá gondolok, mindig halványabban csillog íelém 
reménye.

*
Lángoló arccal, eltikkadtan érkeztem haza; az 

ablakhoz mentem, hol soha sem fog többé feltűnni fe- 
ledhetlen arcod, soha sem fog többé beragyogni sze­
meid éltető fénye s karjaim lelankadtak, a fájdalom 
hideg verejtéke ütött ki homlokomon, végre kimerülve 
összeestem; még éreztem mint visznek ágyba, hogy 
nyugodjam ki magamat. Nyugalom ! Csak a sír fene­
kén vár reám!

Korán beállt az éj . . . rémes, hosszú éjszaka, s 
mégis azt óhajtám, bár sohase virradna meg.

Percenkint felriad am álmaimból s mindig tisz­
tán hallottam a hajó kerék egyhangú zakatolását, min­
den zörej növeli köztünk a távolságot, minden hullám- 
gyűrű messzebb viszi őt tőlem. Szivem, lelkem össze 
van törve. Oh lelkem élete, ha tudnád mennyit szen­
vedek. S ha szabad folyást engedhetnék fájdalmam­
nak, tán megkönnyebbülne lelkem. De titkolnom kell, 
hisz még szenvedni sem szabid érted. Ha egyedül le­
hetek, a kis szobában, hol még édes, balzsamos a lég 
az ő leheletétől, előveszem búcsusorait s át olvasom 
Isten tudja hányadszor. Ilyenkor mintha ismételné 
valaki a szavakat ... az ablaküveg megzörren . . . 
nem az ő gondolata az? idáig elhat? . .

Ha kimegyek a temetőbe s a drága sírhantnál 
a kék kis keresztre borulva elmondtam imámat, a lenn 
pihenő drága porokért, elmegyek a fekete sírhoz, hol 
egykor búcsúztál tőlem s ott sírom el nehéz könnyei­
met, az én harmadik halottam emlékére. Hisz ő is 
halottam, utoljára láttam őt is a búcsúzáékor, mint 
őket a koporsóban.

Elnézek a belátkatlan kék messzeségbe s elkül­
döm hozzád sóhajomat s szavaimat: „ Hogy telnek
napjaid? Gondolsz-e reám?“

A fekete sír száraz virágai felelnek, csendesen 
zörögve.

Gúnyból-e, vigasztalásból-e ? Nem tudom. Nem 
értem zörgésüket.

Kétségbeesve, zokogva kérem Istent, hogy csak 
még egy rövid álmot engedjen, ha oly kínos lesz is 
utána az ébrenlét mint a mostani, csak egy pillantást, 
egyetlen kézszorítást.

Ilyenkor azt hiszem, hogy meg kell jelenni ab­
lakom előtt fehér arcodnak, ide kell nyújtanod drága 
kezedet, hogy reá hulljanak égő könnyeim.

Remegve nyitom fel ablakomat s látom hogy 
ismét csalóka álom volt, nehány száraz falevelet sö 
pör tova a hideg őszi szél, csak az ablak előtt álló 
akácfa halvány lombjai susogják vigasztalásul: „Ki­
sérni fogja mindenütt tiszta igaz lelkem, melyet csak 
megszólítania kell“.

Áldjon meg a legjobb Isten ! Viszontlátásra, ta­
lán a túlvilágon. §eiger Örzsike.

Hnn viskónak.
Még csak nehány rövidke pillanat:
S kimondod azt a végzetes igét,
A mely tőlem örökre elragad,
S hitem’, reményem’, üdvöm tépi szét!
Még csak nehány rövidke pillanat:
És változik a csalfa, tünde kép;
Lealkonyúl, pihenni tér a nap . . .
S helyébe a keservek éje lép. —

Szerettelek . . . tudod; s szerelmemet 
Nem érte semmi földi szenny, salak:
Fényes oltárt emeltem én neked 
És szent áhítattal imádtalak ! . . .
Dicsőnek álmodám az életet:
Az üdvök angyala repült felém . . .
De hajh, felettem elvégeztetett, 
kis sorsomat ki nem kerülhetém!

A szent oltárt te im’ lerombolád.
Azért — ne hidd! — szemedre nem vetem;

Ne tépje, marja lelkedet a vád,
A mért sebet ütöttél keblemen 
Ne félj I a végzetet nem átkozom.
Hogy földi üdvödet te fölleled :
Hisz’ erre kértem Istent egykoron 
Es ezt kívánom én ma is neked.

Mit én a földön el nem nyerhetők.
Mit elrabolt kegyetlen végzetem:
Az üdvöt adja meg neked az ég;
Én majd csak átfutok az életen.
Isten veled, Isten veled tehát!
Élj boldogul, s feledj el engemet!
A földi éden üdve vár reád:
F'eledni ott nagyon hamar lehet.

De hogyha szenvedés keresne fel,
S szemedben fájó könnyeket fakaszt 
És nincs sehol egy résztvevő kebel.
Kinek kitárhatod a bút, panaszt:
Oh, akkor, akkor gondolj majd reám!
S jer, könnyedet sírd itt ki keblemen ; 
és akkor megtudod kevély leány:
Hogy mit veszítettél te most velem!!

Fritser Antal.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulaidonos es kiadó: Bittermann Nándor

UYILTTÉHd)
A „Szabadka“ cimü lap fríhó 1 l én 20 ik számá­

nak nyílttéri közleményére vonatkozólag:
I. X

76. szám kih. 1885. Bajmok község elöljáróinak, 
Alfás Antal bajmoki lakos ellen hatóság elleni kihá­
gás miatt tett feljelentése tárgyában Bács-Bodrogh 
megye almás járási szolgabirósága által hozott íté­
let. Alfás Antal 37 éves, nős, földműves, bajmoki la­
kos, hatóság elleni kihágásban vétkesnek kimondatik 
és az 1879. XL. t. c. 46. §-a alapján az államkincs­
tár javára 15 nap végrehajtás terhe alatt fizetendő 
(húsz) írt pénzbüntetésben elmarasztaltatik, mely pénz- 
büntetés netán behajthatlanság esetén, vádlott saját 
élelmezésen kitöltendő, két napi elzárásra változtatik 
át. — Indokok: Vádlott tagadásával szemben kihall­
gatott Besir Antal és Ruzsik István bajmoki esküdtek, 
továbbá Pénzes Mihály községi kisbiró egykangzó 
vallomásával beigazoltatott, hogy vádlott a közköltség 
behajtása végett lakásán megjelent községi elüljárókat 
durván megtámadta, hivatalos eljárás közben „szama­
rak, a miért ide jöttek“ és „úgy jönnek mint a mar­
hák “ és más hasonló sértő kifejezésekkel illette, anélkül, 
hogy ezek ilyen, az elüljáróság irányában! tiszteletlen 
és sértő magaviseletre okot szolgáltattak volna s igy 
vádlottat hatóság elleni kihágásban vétkesnek kimon­
dani és a kiszabott pénzbüntetésben, esetleg elzárás­
ban elmarasztalni kellett. — Mely ekként hozott Ítélet 
Bajmok község elüljáróinak, továbbá Alfás Antal vád­
lottnak oly figyelmeztetéssel adatik ki, hogy ellene a 
kézbesítéstől számítandó 3 nap alatt felebbezni joguk­
ban áll. — Almáson, 1885. évi szeptember hó 19 én. 
(P. H ) Deák s. k., szbiró.

II.
90. sz. kih. 1885. Bajmok község elüljáróinak, 

Alfás Antal és társai bajmoki lakos vádlottak ellen 
közrend elleni kihágás miatt tett feljelentése tárgyá­
ban megtartott tárgyalás után Bács-Bodrogh megye 
almási járás szolgabirája által hozott ítélet. Alfás 
Antal bajmoki lakos k. a k. vádlottak korcsmái zár­
órák be nem tartása által elkövetett közrend elleni 
kihágásban vétkesnek kimondatnak, miért is az 1879, 
XL. t. c. 74. §-a alapján az államkincstár javára 
egyen kint 15 napi végrehajtás terhe alatt fizetendő 
25—25 frt pénzbüntetésben elmarasztaltatnak, mely 
pénzbüntetés mindegyik vádlottra nézve, netáni bebaj- 
tatlanság esetén vádlottak saját élelmezésén kitöltendő 
3 — 3 napi elzárásra változtatik át. — K. a k. — Al­
fás Antal, k. a k. beismerték, hogy f. é. aug. hó 
3—4-ike közti éjjelen a bajmoki nagy vendéglőben 
hajnali 4 óráig mulattak, dacára annak, hogy az 
elülj áróság egy községi kisbiró állal felhívta őket, 
hogy a mulatozást hagyják abba. — K. a k. — És 
miután a korcsmái záróra Bács-Bodrogh megye terü­
letén — 1883. évben alkotott és kihirdetett 
közgyűlési megyei szabályrendelettel, — 
Bajmok községben pedig ezenkívül egy 
1880. évben tartott, kellően kihirdetett és 
a megye törvényhatósága által ugyanazon 
évben jóváhagyott községi szabályrende­
lettel esti 10 órában lett megállapítva, másrészt pe­
dig az 1879. XL. t. c. 74 §-a szerint k. a k., továbbá 
azon vendégek, kik záróra után a vendéglős vagy ha­
tósági közeg felhívására el nem távoznak, közrend el­
leni kihágást követnek el; a többi vádlottakat pedig 
mint vendégeket közrend elleni kihágásban vétkesek­
nek kimondani, egyenként 25—25 frt pénzbüntetés­
ben, netáni behajthatlanság esetén pedig 3—3 napi 
elzárásban, a felmerülendő tartási költségekben el­
marasztalni kellett. — K. a k. Almáson, 1885. évi 
szeptember hó 24 én. (P. H.) Deák s. k , szbiró.

Bajmokon, 1885. évi október hó 15-én.
§éiei Lajos.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

HIBDET

Egy németországi okleveles
teuarLitói^LŐ

a francia és angol nyelvben okta­
tást óhajt adni. Bővebbet: Hecht 
Márk könyvkereskedésében (iskola- 
utca) Zomborban. 3-3



875. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori tekintetes kir. járásbíróság 3368. számú vég­
zése által dr. \ u jiu János zom bori lakos javára Hun- 
czinger Vilmos uj-szivaci lakos ellen 167 írt tőke, 
ennek 1885. évi február hó 21. napjától számítandó 6° 0 
kamatai és eddig összesen 46 frt 55 kr. perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával 
biróilag fel ül foglalt és 1643 frt 50 krva becsült ingók 
és terményekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek az 5731/1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Uj -Szivacon 
a községházánál leendő eszközlésére 1885. évi október 
hó 29-ik napjanak délelőtti 9 órája határidőül kitű 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 1*)7. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi október hó 16 án

’ályázati foristmy,
Az apatini községi elemi népiskolánál el­

halálozás és eltávozás folytán megürült két ren­
des tanítói állomásra — melyek ideiglenesen be 
vannak töltve — pályázat hirdettetik. Javada­
lom egyenkint 500 irt évi fizetés és természet­
beni lakás vagy 75 frt lakbérilletmény. 1 an nyelv 
német, de a magyar nyelv tökéletes bírása ok­
vetlenül megkivántatik. A kellőleg felszerelt ok­
mányok az iskolaszékre címezve f. hó 25-ig 
alulirt elnökséghez küldendők.

Apatin, 1885 okt. 12-én.

Iskolaszéki Elnökség.

köz- és váltó-ügyvéd

11079.sz.
1885.
Bérbeadási árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló 12681538 holdas baracskai tagositott földnek al­
bérleti kezelés és feles művelés megenge­
dése, de ugartartás kötelezettsége mellett
1885. október 1-tól 1891. szeptember 30-ig terjedő hat 
évre leendő bérbeadása iránt évi 13203 frt haszonbér, 
mint kikiáltási árral a szegedi m. kir. jószág­
igazgatóságnál f. évi október hó 26-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés 
fog tartatni. Árverezni kívánók azzal hivatnak meg, 
hogy a kikiáltási ár 10 % -ának megfelelő bánatpénz­
zel magokat ellássák. Az 50 kros bélyeggel ellátott 
zárt Írásbeli ajánlathoz szintén 10 % bánatpénz mel 
léklendő s abban határozottan ki jelentendő, hogy aján 
lattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és 
azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. A 
haszonbér f. évi október hó 1-től fizetendő, habár 
bérlő fenti határidő után lép is a bértárgy használa­
tába. A részletes haszonbéri feltételek a szegedi m kir. 
jószágigazgatóságnál a hivatalos orak alatt barmikor 
megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Szeged, 1885. október 12. M. kir. államjószág- 
igazgatóság. (Utánnyomás nem dijaztatik.) 2—1

Cservenka Lajos
kir. bírósági végrehajtó.

887. szám.
_Í885

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori tek. kir. járásbíróság 4969. sz. végzése által 
a zom bori kereskedelmi és iparbank javára Pein Szava 
ó szivaci lakos ellen 2000 frt tőke, ennek 1885. év- 
február hó 9. uapjától számítandó 6% kamatai és ed­
dig összesen 59 frt 94 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1195 írtra becsült kocsi, lovak és gab na- 
nemitekből álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Melv árverésnek az 5567./1885. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis O Szivacon 
a községházánál leendő eszközlésére 1885. év október 
hó 29-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. év LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. ipában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi okt. hó 16-án.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

907. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori tek. királyi járásbíróság 4316. számú végzése 
által a szegedi szeszgyár és finomító részvénytársaság 
javára Jovanovits Arsza zom bori lakos ellen 216 frt 
81 kr. tőke, ennek 1885. év június hó 21. napjától szá­
mítandó 6 °/0 kamatai és eddig összesen 74 frt 70 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégitési végre­
hajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 1714 frt 21 
krra becsült szeszek, ecetgvári eszközök, kocsikenőcs, 
hordók, kocsik, lovakból álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5600/1885. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán, a helyszínén, vagyis Zomborban 
alperes üzletében leendő eszközlésére 1885. évi október 
hó 23. napjának d. u 2 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban 1885. évi október hó 12-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

írnok kerestetik,
Alulírott jegyzőnél egy másod irnoki vagy 

gyakornoki állomás betöltendő 5 frt havi fizetés 
és teljes ellátás mellett, ágynemű nélkül.

A hivatalos nyelven kívül a német és szerb 
nyelv bírása kívántatik.

Ezen állásra pályázók felszerelt leveleikkel 
vagy személyesen forduljanak alulírotthoz.

Az állomás azonnal elfoglalható.
Obrovácon, 1885. október 15.

Maliin Károly,
jegyző.

ügyvédi irodáját f. hó 15-én Bajai utca 

22. sz. a. saját házában megnyitotta.

2220. sz. 
ex 1885.'

Árverési hirdetmény.
Alulirt községi elöljáróság részéről ezennel 

közzé tétetik, hogy a község mint testület tu­
lajdonát képező korcsmáltatási jog folyó évi 
november hó 8-án d. u. 2 órakor nyilvános 
szóbeli árverés folytán haszonbérbe fog adatni, 
az alább következőleg u. i.:

a) nagy vendéglő három egymásután kö­
vetkező évre, évi 500 frt kikiáltási árral

b) nagy utca egy évre 400 frt kikiáltási árral.
c) kis utca 200 frt kikiáltási árral.
cl) Rác utca 100 frt kikiáltási árral.
e) Ürge-utca 100 frt kikiáltási árral.
f) Kakasvári utca 40 írt kikiáltási árral.
Felhivatnak az árverezni kívánók, hogy a fent

jelzett napon és órában 10 % -tes bánatpénzzel 
ellátottan és annak előleges letétele mellett ár­
verezhetnek.

Az árverés egyéb feltételei a jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt bárki által megte­
kintethetnek.

Kelt Vaskúton, 1885. évi október 15-én.

Pacher Béla, Hirman Antal,
jegyző. 3 — 1 biró.

Egy fiatal no — 4 hónapos 
csecsemőjének ápolásba adás mel­
let, szoptatós dajkának beszegődni 
ajánlkozik legjobb bizonyítvánnyal. 
Tudósítást ád ezen lap kiadóhiva­
tala. 2_2

3437, sz. 
b. ig. 1885.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Mélykút köz­
ségben megüresedett, — 147 frt készpénz, 50 pozsonyi 
mérő kétszeres búza, két mázsa marhahús, 80 font 
marha faggyú, 80 font só, egy két mázsás hízott ser­
tés, hat szekér széna, 8 öl kemény tűzifa, 2/i telek 
vagyis 24100/i60o h°ld szántóföld, l';50/1600 hold herés- 
föld haszonélvezete és szabadlakásból álló évi fizetés­
sel egybekötött október hó 28-án d. e. 9 óra­
kor Mélykúton a községházánál megtartandó válasz­
tás utján betöltendő községi jegyzői állomásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni 
óhajtják, miszerint a megyei jegyző vizsgáló szakbi­
zottságtól nyert, a jegyzői teendők viselésére képesítő 
vizsgálati — avagy az 1871. évi XVIII. t. c 75. § a 
és az 1883. évi 1. t. c. 6. §-ában előirt minősítésüket 
igazoló bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvé 
nyeiket október hó 26-ig bezárólag alulírotthoz an­
nál is inkább benyújtsák, mert az ezen határidő le­
telte után beérkező avagy kellőleg fel nem szerelt 
pályázati kérvények figyelembe vétetni és az illető 
pályázók választás alá bocsájtatni nem fognak. Meg­
jegyeztetik imitt még, miszerint a jegyzői fizetés leg­
újabban a községi képviselő testület által 800 frt 
készpénz és szabadlakásban állapíttatott meg és hogy 
ezen határozat törvényhatósági jóváhagyás végett, a 
megyei bizottsághoz beterjesztetett. °

Almás, 1885. évi szeptember hó 30-áu.

"Tv7‘ejnits IvCáuté,
3 3 segéd szolgabiró.

Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.

fÁrverési hirdetés.
A garai róm. kath. hitközség részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy tulajdonát képező bor 
és pálinka mérésre a korcsmáltatási regale jog 
a nagy vendéglő épülettel együtt folyó évi no­
vember hó 19-én délelőtt 10 órakor a község­
háznál tartandó nyilvános árverésen 1500 frt 
kikiáltási ár mellett két, esetleg három egymás­
utáni évekre, vagyis 1886. január i-től 1887. 
eseletlcg 1888 december 31-ig a legtöbbet Ígé­
rőnek haszonbérbe adatni fog.

Árverezni kívánók tartoznak az árverés 
megkezdése előtt a kikiáltási ár 10" 0-át kész­
pénzben vagy értékpapírban bánatpénz fejében 
letenni.

Föltételek a plébánia hivatalnál bármikor 
megtudhatók.

Kelt Garán, 1885. október hó ió-án.

Ribovicz András,
3—1 plébános és hitközségi elnök.

Csődtömegeladás.
Vagyonbukott Perlesz Sámuel volt bajai 

kereskedő csődtömegéhez tartozó, Baján a fő­
utcában, Boschán Károly házában lévő, 6602 
írtra becsült rövid- és diszmű árubolt cikkei

ajánlati tárgyalás
utján a legtöbbet ígérőnek egészben el fog­
nak adatni.

Az ajánlatok a becsérték 5%-á.nak megfe­
lelő bánatpénz letétele mellett f. évi október 
hó 31-ig bezárólag alulírott tömeggondnoknáí 
nyújtandók be, hol a közelebbi vételi feltételek 
is megtekinthetők.

Az ajánlatok utján való eladás nem sike­
rülte esetére a csődtömeghez tartozó árucikkek
f. évi november hó 3-án kezdődő részletes

xrég'elSLd.éus

utján fognak készpénz fizetés mellett eladatni.
Baján, 1885. évi október hó n-én.

Dr. Klénáncz György,
1—1 ügyvéd, tömeggondnok.

11035. sz.
1885.

árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló bresztováci 716400 holdas birtoknak 1886. évi ja­
nuár hó 1-től 1891. évi szeptember hó végéig terjed' 
időre 12102 frt 01 kr évi haszonbér mint kikiáltási 
ár mellett a feles miveltetési és albérleti ti­
lalom, úgy az ugartartás kötelezettsége 
nélkül leendő bérbeadása iránt 1885. évi októ­
ber hó 30-ik napján d. e. 10 órakor Szege­
den a m. kir. jószágigazgatóság hivatalos 
helyiségében zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalásával 
egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. 
Árverezni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a kikiál­
tási ár 10//,-ának megfelelő bánatpénzzel magukat el­
lássák. Az 50 kros bélyeggel és 10^ bánatpénzzel 
ellátott zárt Írásos ajánlatok a szóbeli árverés meg­
kezdése előtt adandók be, s azokban a megajánlott 
összeg betűvel és számmal világosan kiírandó és ha­
tározottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltétele­
ket ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül 
aláveti. A feltételek a kulai kir. urad. ispánság és 
Szegeden a m. kir. jószágigazgatóságnál a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők. Utóajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek. Szeged, 1885. október 12-én. 
M. kir. jószágigazgatóság. (Utánnyomás nem 
dijaztatik.) 2—1


